

EL CONGRESO DE LONDRES

## Las razas oprimidas

Días pasados celebróse en la gran sala de fiestas del Westminster Palace de Londres, no lejos del glorioso Parlamento donde amigos y enemigos de Irlanda riñen batallas tan rudas, un Congreso cuyos debates interesan a todos. Fue convocado por el Comité de las nacionalidades y razas oprimidas, de que es secretaria general la admirable mistress Dryhurst, y acudieron para tomar parte en sus deliberaciones hombres eminentes de los países más apartados y extraños.

Habíase adherido, mandando delegaciones conspicuas, numerosas Asociaciones internacionales, como la Sociedad Antiesclavista, la Sociedad para la paz y el arbitraje internacional, la Sociedad de Amigos de la Libertad rusa, el Consejo nacional de Sinn-Finn (que dirige el movimiento autonomista de Irlanda), la Sociedad positivista europea, el Comité para la defensa de las mujeres y los niños en tiempo de guerra, la Oficina central de las nacionalidades, la Sociedad de Amigos del pueblo ruso y de los pueblos anexionados, el partido nacional egipcio, la Sociedad Anglo-irlandesa, el Comité georgiano y otros organismos, de cuya actuación internacionalista y civilizadora no tenemos en España ni la más remota idea.

Tres cuestiones capitales fueron sometidas al Congreso. La libertad de la Prensa en la India y en Egipto. La influencia nefasta de Rusia en la política inglesa. La condición miserable de los obreros indígenas en las colonias británicas.

Pero al mismo tiempo que eran estudiados estos problemas y que Zafar-Ali-Khan, director del Zamindar, órgano de los musulmanes indostánicos, y Mohamed Faridbey, periodista egipcio, se quejaban de los atropellos de las autoridades inglesas, y mister Perrier achacaba a Rusia, y sobre todo a su autocracia, la fiebre de armamentos que arruina a las naciones, y los delegados cafrés lamentábanse de los abusos que cometen con ellos los boers y los capitalistas establecidos en el Sur de África, se alzaban otras voces no menos dignas de atención.

Y supo el Congreso que hay, no sólo nacionalidades oprimidas y razas vencidas y vejadas, sino también subnacionalidades y subrazas a quienes está vedado el derecho a la queja.

Los georgianos, los polacos y los finlandeses se revuelven contra la tiranía rusa. Sin embargo, en el mismo Imperio de los Zares hay otros pueblos que envidian su condición política y social. Este es el caso de los habitantes de la Ucrania, expuesto por el delegado Fedortchok. Este es el caso también de los lituanos, según las manifestaciones del doctor Gabrys.

Los lituanos son tiranizados por los Poderes autocráticos de Moscú. Tienen su idioma propio, sus costumbres especiales, su literatura, todas las características de los pueblos bien definidos histórica, filológica y étnicamente, y capacitados, por lo tanto, para el goce de la autonomía política. Rusia, maestra de ellos, quiere modelarlos, con mano de hierro, a la imagen y semejanza de los nacidos en San Petersburgo ó Moscú.

Y, por otro lado, los polacos intentan arrebatarles el idioma, último baluarte de sus esperanzas.

La lengua lituana, una de las más antiguas del mundo, derivada del sánscrito, es conservada celosamente, no sólo por el pueblo, sino también por los escritores que acudían al renacimiento nacional. Y los polacos, que pretenden que los lituanos hablen su idioma, ensangrientan las iglesias, hasta en la misma Viena, cuando los fieles de Lituania cantaban los cánticos religiosos en la antiquísima lengua de sus abuelos...

Es la eterna historia... Cada pueblo quiere oprimir a otro más débil. Los húngaros, que suspiran por la independencia de su patria, aplastan a los croatas y a los rutenos, vengando en ellos los agravios recibidos de Viena. Los boers, vencidos por Inglaterra, tratan salvajemente a bechuanas, zulús, cafrés, y makalolos. Los alemanes del Sur, que se confiesan sometidos a Prusia, más que aliados de ella, y claman contra esa sumisión indignante, ven con indiferencia cómo los pobres alsacianos y loreneses son atropellados por el despotismo militar.

Las nacionalidades, concretadas en los Estados modernos, fueron forjadas en el yunque de la guerra, y no construidas sabiamente, por artífices calmosos. Con raras excepciones, presentan una apariencia formidable de cohesión; pero detrás de ella los odios, consecuencia de la opresión, del deliberado desconocimiento de las aspiraciones particulares de grupos étnicos distintos, van acumulando explosivos peligrosos.

Rusia, Alemania y Austria, gigantes con pies de barro, naciones de unidad impuesta a golpes y mantenida por la fuerza—que el federalismo bismarckiano fué una violencia disfrazada—llevan en sus entrañas el mal que han de morir. Una nueva explosión revolucionaria, que acabe con la autocracia moscovita, la muerte del Emperador Francisco José de Austria y el vencimiento de Alemania en una guerra con Francia é Inglaterra determinarían el derrumbamiento de esos colosales edificios políticos, espanto del mundo.

Las cancillerías sólo tienen en cuenta las realidades actuales y no se cuidan del trabajo subterráneo de disgregación de que son

prueba y síntoma Congressos como el de Londres.

Ahora mismo han ordenado que los espirotas, griegos originarios, sean albaneses. Y desencadenan sobre los agitados Balcanes un sangriento conflicto.

La humanidad rechaza las unificaciones hechas sin respeto a la historia, la tradición, la etnografía y la lingüística. Tiende a federaciones de diversidades francas, pactadas libremente. Y en eso, como en todo, Inglaterra es la maestra. En este mismo año dará a los irlandeses la autonomía, y luego hará lo propio con los nacidos en Escocia y Gales...

FABIAN VIDAL

## La protesta de Cuenca

### Siguen las adhesiones.

CUENCA. (Miércoles, noche.) Reina calma aparente, aunque la protesta viril y enérgica sigue en pie.

Continúa la Junta de Defensa tomando acuerdos y estudiando las diversas soluciones que por varios conductos ha recibido, esperando que el jefe del Gobierno se percate de la razón que asiste a esta comarca, reconocida hasta por los más enemigos del ferrocarril Cuenca-Utiel.

Numerosos pueblos de los distritos, y especialmente los de Cuenca, Huete, Priego y Cañete, envían dimisiones y bajas de la matrícula industrial, contándose entre otros muchos el caso curiosísimo del pueblo de Garcimolina, que ha enviado por correo las llaves de su Ayuntamiento.

A la protesta se adhieren elementos de todas las clases sociales, dando la nota de mayor entusiasmo los maestros y curas párrocos de muchos pueblos.

### FIESTA CON RETRASO

## El entierro de la sardina

La tradicional fiesta del miércoles de Ceniza, por disposición del tiempo y de la autoridad municipal, se aplazó para el día de ayer, y claro está, tenía que perder ese ambiente que rodea a todas las romerías típicas.

El sol de estos últimos días no ha sido bastante para secar el piso de la pradera del Corregidor, que estaba en bastante malas condiciones para merendar sentado en aquél.

A pesar de todas las contrariedades, nunca faltan madrileños de pura raza ó madrileñas honorarias que acuden siempre a estas romerías, aunque los que se atrevieron hoy a llegar hasta la pradera no eran en gran número, como otros años.

Los romeros eran distraídos a ratos por la banda del Hospicio, que ejecutó un variado repertorio de piezas populares.

En la pradera del Corregidor vimos un centenar de niños desfilizados, los mismos que los días de Carnaval desfilaron por Recoletos y la Castellana.

Los concejales Sres. Blanco Soria y Casero dieron una vueltecita por la pradera, saludando a algunos amigos.

A última hora de la tarde la animación aumentó algo más, no ocurriendo ningún incidente desagradable.

### Buen servicio.

Varios agentes de la brigada móvil de la Policía y algunas parejas de Orden público vigilaban el sitio donde se celebraba la fiesta.

Todo parecía en calma; los romeros merendaban con tranquilidad y satisfacción, cuando los agentes Sres. Lebrero, Gascón, Alonso, Muñoz y Navarro vieron algunos sujetos sospechosos.

Los vigilaron desde lejos y descubrieron en ellos a conocidos ladrones. En el acto se dispusieron a realizar el copo, y repartidos estratégicamente, acorralaron a los rancias y cayeron sobre ellos con gran oportunidad.

Pocos segundos después, los seis ladrones y una mujer que les acompañaba eran conducidos a la Inspección del Norte para ser trasladados después a pasar unos días en el hotel de la Moncloa.

Minutos más tarde eran detenidos otros dos. Total, un mal día para los rancias, unos relojes y bolsillos que continúan en poder de sus dueños y un aplauso para los agentes que realizaron la captura.

### EN SAN ESTEBAN DE GORMAZ

## Castillo que se derrumba

### Peligro inminente.

SORIA. (Miércoles, noche.) El gobernador civil, Sr. Peris, recibió ayer una comunicación del Ayuntamiento de San Esteban de Gormaz notificándole que el antiguo castillo, que es una joya arquitectónica, amenaza ruina inminente.

El gobernador ordenó que saliera el arquitecto provincial para realizar una inspección. Dicho señor ha confirmado la inminencia del peligro.

Si el castillo se derrumbara, enormes moles de piedra, al caer, destruirían muchas casas. En el vecindario se ha producido gran alarma.

Es de urgencia aplicar un remedio. Confíase en el apoyo del Gobierno, porque el Municipio carece de recursos para costear las obras necesarias.

El Ayuntamiento de San Esteban de Gormaz se ha constituido en sesión permanente. La Prensa local, al ocuparse del indicado y gravísimo peligro, pide que sea atendido inmediatamente.

## CONSEJO DE MINISTROS

Se reunió a las seis de la tarde en Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra fué el primero en llegar, y nada manifestó a los periodistas.

Llegaron después dos Comisiones: una de candidatos a Cortes por Cuenca, que iba con objeto de informarse de las noticias que hubiera de esta capital, y otra, en la que figuraban los Sres. Sánchez de Toca y Paraiso, que concurría a Gobernación para conferenciar con los Sres. Dato y Bugallal acerca de la cuestión relativa a la remolacha, y para la que, según el Sr. Sánchez de Toca, dió éste, hace un mes, una fórmula de arreglo.

El Sr. Bugallal fué el segundo ministro que llegó, y dijo que era portador de un expediente sobre arriendo de un local en Madrid para instalar las oficinas del Catastro.

El señor marqués del Vadillo insistió en que la combinación de obispos no será firmada hasta después del período electoral, sin que quiera decir que esto sea condición necesaria para poderla firmar.

El ministro de Fomento venía del entierro del alumno de Montes, y dijo que había sido una manifestación espléndida de sentimiento y compañerismo.

Llevaba al Consejo un expediente para la adquisición de grúas con destino al puerto de Huelva.

Respecto al traslado de la Escuela de Montes, dijo que sería un asunto de que trataría en Consejo.

—No sé—dijo—si la Escuela vendrá a Madrid ó si irá a una de las provincias que lo han solicitado.

Desde luego pienso proponer al Consejo sacarla inmediatamente de El Escorial, y luego se verá si conviene traerla a Madrid ó aceptar la proposición de provincias que más convenga, por las condiciones que retinan los locales que ofrecen.

El Sr. Bergamín se proponía dar cuenta de un expediente pidiendo un crédito, pues cree que la cantidad consignada en su presupuesto, de 10.000 pesetas para Sociedades artísticas, era muy pequeña.

El ministro de la Guerra dijo, refiriéndose a la dimisión del general Weyler, que aunque el Consejo se ocuparía de ella, él esperaba recibir un documento en que aquél se ratificase.

También el Sr. Dato declaró que en el Consejo tratarían de la dimisión, y que nada más podía adelantarse. Lo que hubiera daría a la salida del Consejo.

El señor marqués de Lema confirmó que el general Lyautev vendría en estos días a Madrid, y que si al general Marina se lo permitiesen los asuntos a su cargo, también vendría a esta corte.

Tenía un telegrama de Río Janeiro habiéndole de desórdenes políticos.

### NOTA OFICIOSA

El Consejo terminó a las ocho y media, facilitándose la nota oficiosa siguiente:

«El Consejo se ocupó primeramente de las reclamaciones formuladas por los agricultores de remolacha en Aragón, Navarra y otras regiones, con motivo del descubrimiento en que se encuentran del precio de sus productos por dificultades en que se halla la Sociedad general Azucarera para realizar sus cuantiosas existencias de azúcar, problema a cuya solución viene dedicándose el Gobierno con el más vivo afán; y examinada la situación en todos sus aspectos, se acordó que el ministro de Hacienda interponga de nuevo sus oficios, en nombre de todo el Gobierno, con el Banco de España para procurar remover los obstáculos que dificultan una rápida solución, ya sea definitiva ó meramente provisional, con tal que permita el pago de aquellos créditos, habiéndose al efecto discutido las fórmulas que como de posible realización pueden ofrecerse.»

Seguidamente el ministro de la Guerra dió cuenta del anuncio de dimisión del general Weyler é indicó haber pedido a este general que, si insiste en ella, la presente en la única forma en que por el Gobierno podría ser examinada y resuelto el caso.

También sometió al Consejo, y éste aprobó, la presentación a las Cortes de un proyecto de ley autorizando la venta a particulares de terrenos situados en el barrio Reina Victoria, de Melilla, para compensar a la Junta de Arbitros de los gastos que ha realizado, construyendo pabellones para militares, y al objeto de dedicar el producto de la venta a obras de urbanización.

El ministro de la Gobernación informó después a sus compañeros de lo ocurrido en Cuenca el domingo último y de los anuncios que algunos elementos hacen para suscitar dificultades a las elecciones del domingo próximo.

El Consejo acordó dar instrucciones al gobernador para que las Mesas se constituyan en la forma legal y se arropen a los electores que deseen cumplir el deber que la ley les impone ejercitando su derecho de sufragio.

Examinó también el Consejo ampliamente las reclamaciones formuladas por las dignas personas que han venido representando la provincia de Cuenca, y se mostró dispuesto a considerar los legítimos intereses de aquella provincia cuando pueda llevar a las Cortes las resoluciones que se estimen más justas en relación con los anhelos que han venido manifestándose.

El ministro de Hacienda sometió al Consejo el expediente sobre arriendo de un local adecuado para la instalación de las oficinas del Servicio central del Catastro, y se acordó autorizar el arriendo por contratación directa.

Por último, el ministro de Fomento solicitó y obtuvo la aprobación del expediente autori-

zando la adquisición por concurso de dos grúas eléctricas con destino a la Junta de obras del puerto de Huelva.»

### AMPLIACION

Se trató con la amplitud debida de la dimisión del general Weyler.

El ministro de la Guerra, que ya a la entrada al Consejo había dicho a los reporteros que aunque de la dimisión expresada se tratara no habría acuerdo hasta tanto recibiera él un telegrama nuevo del general Weyler, dió cuenta a sus compañeros del despacho en que éste le anunció anteayer su dimisión y le expresaba, además, el ruego de que se le aceptase antes del domingo, para que de ningún modo se viera en su actitud relación alguna con las elecciones.

El ministro expresó a sus compañeros que, a su manera de ver, el contenido del telegrama se prestaba a alguna confusión, puesto que nada se habla en él de las razones que pueda tener para dimitir el capitán general de Cataluña, y mucho menos de motivos de salud, a los cuales no se hacía la menor referencia, siendo así que son los únicos en que un general con mando puede apoyar su dimisión.

Claro es que al ministro de la Guerra no ofrece dudas ningunas que el general Weyler no siente deseos de continuar en el cargo; pero quiere tener elementos precisos, que no se aportan en el telegrama en cuestión, para proponer al Consejo la aceptación de la dimisión y el consiguiente nombramiento del sustituto.

A este efecto, anoche mismo telegrafió al general Weyler pidiéndole que no dejara transcurrir la noche sin contestarle ratificando su dimisión en forma concreta.

Seguramente que en el Consejo, partiendo de la base de que la contestación sea confirmatoria de la dimisión, el ministro hablará a sus compañeros de algún candidato para la Capitanía general de Cataluña; pero nada quedó definitivamente resuelto, por no conocerse aún la contestación que del general Weyler se espera, aplazándose, por tanto, toda resolución hasta el Consejo de hoy con el Rey.

En el Consejo trató el Sr. Ugarte de lo referente al conflicto suscitado con motivo de los sucesos de El Escorial.

Sin que haya acuerdo respecto al sitio a que en definitiva haya de llevarse la Escuela, quedó autorizado el ministro de Fomento para que, aceptando los ofrecimientos de locales hechos por distintas Escuelas de Madrid, se trasladen profesores y alumnos a esta corte para terminar aquí el presente curso, mientras se estudia y decide sobre la instalación definitiva.

## EL PROBLEMA DEL PAN

El concejal Sr. Ruiz Salinas ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición:

«El concejal que suscribe propone que se adicione el dictamen de la Junta de subsistencias sobre la regulación de la fabricación del pan en la siguiente forma:

1.º Se aprueba el dictamen en cuanto acepta la moción del alcalde presidente, señor vizconde de Eza.

2.º Como consecuencia del espíritu que informa dicho dictamen y de lo que establece en sus conclusiones primera y sexta, se reforma el capítulo tercero de las Ordenanzas municipales vigentes, adicionando a dicho capítulo los artículos siguientes:

A. Las fábricas y despachos de pan que vendan la clase de pan llamado regulado al precio que fije la Alcaldía presidencia, podrán fabricar y expendir libremente todas las demás clases de pan que elaboren, con el único requisito del sello de la fábrica y sin que su precio esté relacionado con el peso.

Esta clase de pan no regulado se someterá, sin embargo, en cuanto a su calidad y condiciones de elaboración, a las reglas de higiene y a la más severa fiscalización por las autoridades é inspección del Laboratorio municipal.

B. El pan que se reparta a domicilio deberá llevarse envuelto en papel sometido previamente a la aprobación del Laboratorio, que lo sellará convenientemente, y en cestas, cuyas condiciones de higiene también serán reconocidas previamente por el Laboratorio municipal, hallándose obligado igualmente el repartidor de pan a domicilio a llevar en su cesta la báscula y pesos para la venta del pan regulado.

Todo cesto de pan que no vaya acondicionado con arreglo a lo establecido en este artículo será decomisado y entregado a las autoridades.

C. El pan regulado por la Alcaldía presidencia y que se venda al peso en piezas de kilo, deberá ser sometido al peso por las autoridades y se decomisará por falta del mismo, por elaboración defectuosa, clausurándose la tahona a la segunda falta que se cometa durante un trimestre.

Todo fabricante de pan deberá vender en su fábrica fracciones de pan regulado hasta la cantidad mínima de 250 gramos, cuyas fracciones procederán de una pieza de kilo del pan regulado, cortado y pesado a presencia y de conformidad con el comprador.

D. Para los fabricantes y expendedores que vendan pan regulado no serán de aplicación otros preceptos de estas Ordenanzas que los anteriormente consignados y los que se refieren a condiciones generales de higiene y salubridad.

Dichos artículos se trasladarán al texto de las Ordenanzas municipales vigentes, una vez aprobada la reforma por el excelentísimo señor gobernador civil.»

## MARRUECOS

### UN TIROTEO

## Un muerto y varios heridos

CEUTA. (Miércoles, tarde.) Un convoy que se dirigía a la Kudia Federico, custodiado por fuerzas de Segorbe, fué hostilizado entre las posiciones Fahama y Afekrsigna.

Nuestras tropas contestaron con fuego nutrido.

Del tiroteo resultaron heridos el brigada D. Manuel Muñoz, el soldado José Tovar y cuatro más de tropa.

También resultó muerto un mulo.

—El cabo José Navarro Gutiérrez, acompañado de cuatro soldados, fué a recoger a un soldado que se había quedado rezagado, é inmediatamente fueron hostilizados por los moros.

El cabo José Navarro, que pertenece al regimiento de Borbón, resultó muerto de un balazo.

### Soldados licenciados.

A bordo del vapor «Vicente Ferrer» han marchado a la Península 647 soldados licenciados, que desembarcarán en Algeciras.

A bordo del «Barceló» han embarcado 1.104, que desembarcarán en Valencia, y a bordo del «Sister», 786.

### Sobre una laureada.

El general en jefe ha dispuesto se abra juicio contradictorio para la otorgación de la laureada al teniente Aizpuru Reinos y al comandante D. Enrique García Cuevas, muertos gloriosamente en el combate de Benisalen del día 1.º de febrero.

### A Madrid.

Ha marchado a Madrid, acompañado de su ayudante, el general Arráiz.

### Buque encallado.

Hoy, a las tres de la tarde, se ha recibido de Gibraltar un radiograma diciendo que el buque alemán «Zanzibar», encallado en Punta Siri, se tumba cada vez más sobre la banda de estribor, por lo que corren gran peligro las mercancías que forman su carga.

Dos buques de salvamento realizan trabajos para salvar el buque.

Se han pedido 50 obreros para salvar el cargamento.

Continúan custodiando el buque los cruceros «Infanta Isabel» y «Extremadura» y los cañoneros «Laya» y «Recalde».

### El temporal.

A consecuencia de las marejadas del Norte se han suspendido las operaciones de carga en Rincón de Medik.

## De provincias

### Llegada del «Canalejas».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Llegó el vapor «Canalejas», procedente de Arcila y Larache. Trajo 159 soldados licenciados y varios oficiales.

No pudo traer toda la expedición de licenciados por haberlo impedido el temporal.

Los oficiales marcharon en el expreso de Sevilla.

A bordo han venido también, conducidos por la Guardia Civil, nueve golfos que fueron expulsados por las autoridades.

## Informes oficiales

### Tetuán.

El comandante en jefe da cuenta que ha salido para el Rincón y Ceuta la quinta expedición de licenciados. Ha sido hallado el cadáver del veterinario segundo Rufino Muro, quien, como se telegrafió anteriormente, se ahogó en el río Jemis, al perder pie su caballo.

### Larache.

Dice el comandante general: «Salí de Larache para T'zenin convoy militar destinado a Muley Bu-Selham, y de Arcila; también para T'zenin, otro convoy con municiones.»

Tabor Arcila rescató de los Beniarrós niño siete años, que fué hecho prisionero por yebalras cerca Arcila en septiembre último.

Capitanes Pastor y Ofelan realizaron vuelos, reconociendo alrededores de cudía Abid.

La avanzadilla aguada Aomar Maitón fué hostilizada anoche, sin resultado, ni causar bajas, siendo rechazado enemigo.

Vapor Montero trasbordó puerto Tánger a Canalejas personal que llevaba, comenzando a recoger carga. Temporal marítimo continúa impidiendo llegada grandes buques. Sin más novedad.»

### Melilla.

Con fecha de ayer telegrafía el comandante general:

«Noche pasada, en inmediaciones Cabo de Agua, se fueron a pique tres botes de moros que iban cargados de carbón. Tripulaciones fueron salvadas por destacamento compañía de mar.»

Crucero «Río de la Plata» tuvo que abandonar Alhucemas y trasladarse a Chafarinas, donde se encuentra fondeado, a causa temporal levante.

Sin más novedad.»

### Ceuta.

No hay novedad en la plaza ni en las posiciones.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
5 de marzo de 1864.

PARIS, 3. El *Daily News* cita un despacho de lord Wodhouse en que se comunica a lord Russell que el Presidente del Consejo de ministros prusiano, M. Bismarck, ha declarado decididamente que Alemania no estará en buenas relaciones con Dinamarca mientras esta Potencia se rija por instituciones democráticas, añadiendo además que Austria y Prusia están unidas contra la libertad.

El *Morning Post* dice que, pues la Santa Alianza empieza la lucha contra la libertad, la cuestión que se ventila no consiste ya en si los ducados de Schleswig y Holstein han de pertenecer ó no á Dinamarca. El despotismo y el Gobierno constitucional están en presencia uno de otro, con la espada de los grandes días de la Historia de Europa en la mano. Austria, Prusia y Rusia cuentan con la desunión de Inglaterra y Francia para el buen éxito de la empresa; pero lo mismo Rusia que Austria y Prusia experimentarán una decepción. Polonia, Hungría é Italia se levantarán como un solo hombre.

### HOMBRE DE CARACTER

#### El sabio Haeckel y la nobleza

BERLIN. Con motivo de cumplir los ochenta años Ernesto Haeckel, ha sido condecorado por el Gran Duque de Sajonia Meiningen con la gran cruz de la Orden de Santa Ernestina, que da derecho á la nobleza hereditaria siempre que el agraciado la reclame en petición especial.

En los círculos políticos había vivísima expectación por saber si Haeckel, cuyos principios democráticos son bien conocidos, pero que había aceptado la condecoración, por no hacer un desaire, como profesor de la Universidad de Jena, iba á pedir que se le concediese la nobleza hereditaria.

El anciano sabio ha disipado todas las dudas publicando en los periódicos una carta en que dice:

«La condecoración que me han concedido da derecho á la nobleza hereditaria, siempre que la pida. Desde luego yo no la reclamaré, recordando el caso de que mi abuelo renunció también igual honor hace setenta años.»

El abuelo de que habla Haeckel es Cristóbal Sethe, cuyo carácter recio frente á Napoleón I, que lo llamó á París y lo amenazó con fusilarlo, evoca un episodio heroico del pueblo alemán en la época de la dominación francesa.

Sethe era presidente del Tribunal de las provincias renanas, desempeñando á la vez otros cargos.

Napoleón le hizo presentarse en París para que justificase cómo producían tan poco las contribuciones en dichas provincias.

Al ser interrogado sobre este asunto por el Emperador, Sethe contestó que las gentes estaban sin dinero.

Napoleón enfureció y le replicó:

—¿Pues haré que os fusilen!

Sethe tranquilamente respondió:

—Está bien, majestad; pero será necesario antes fusilar la ley.

Sethe era el abuelo materno de Haeckel.

### COSAS FRANCESAS

Frío en la Riviera.

CANNES. A causa de las grandes nevadas que han caído sobre los Alpes, la temperatura en toda la Riviera ha descendido considerablemente.

El frío es horrible.

«In fraganti».

TOLON. La banda de ladrones internacionales que viene operando en el Mediodía de Francia intentó ayer robar una joyería.

Uno de sus afiliados entró en ésta á comprar y logró quedarse dentro.

Los dependientes cerraron y se marcharon sin sospechar nada.

A media noche el encerrado abrió á sus cómplices.

Y cuando todos se entregaban al saqueo del establecimiento fueron sorprendidos por los vigilantes nocturnos, que los cogieron «in fraganti».

No es ninguno de los ocho.

PARIS. Desde que fué robado en plena calle un saco de Correas, todos los días son hallados sacos vacíos, que tuvieron correspondencia.

Con los tres encontrados ayer, suman ya ocho.

Pero ninguno es el robado.

Un banquete.

PARIS. El Aero-Club de Francia observará hoy con un banquete al aviador Bonnier, que fué recientemente volando á El Cairo y ha regresado del mismo modo.

Los enemigos de las estatuas.

PARIS. Hoy ha amanecido pintada de blanco la estatua del Caballero de la Barra, que se alza cerca de la iglesia del Sagrado Corazón.

Créese que la han pintado así los «cañotes» del Rey.

Paul Hervieu gana el pleito.

PARIS. Paul Hervieu se querreló contra la Casa editora de películas Gaumont, porque una cinta cinematográfica representaba el asunto de su obra *El enigma*.

La Casa ha sido condenada á pagar 5.000 francos de indemnización y á destruir la película.

### Otra vez los cocheros.

PARIS. Los cocheros y *chauffeurs* amenazan nuevamente con declarar en huelga. Piden ahora que se les dé el 33 por 100 de los ingresos.

### Detención de un funcionario de Correos.

PARIS. En el tren que salió de Cete para París, y poco después de haber salido de la estación de Dijon, los ambulantes de Correos han detenido á un compañero, de quien ya antes sospechaban, en el momento de guardarse un pliego de valores declarados.

Le registraron, encontrándole el pliego. Trasládonle á un furgón, en el que llegó á París vigilado por los ambulantes, quienes se apresuraron á ponerle en manos de la Justicia.

Créese que el detenido fué quien sustrajo recientemente un pliego que contenía 2.000 francos.

### UNA ARGESION

#### JUSTICIA TURCA

Tres fusilamientos.

CONSTANTINOPLA. Anteayer paseaban por un barrio de Constantinopla las hijas del general alemán al servicio de Turquía, Li-mann von Sanders.

Varios soldados turcos con quienes se tropezaron, comenzaron á insultarlas y concluyeron por agredirlas.

Ignorase si intentaban robarlas.

A los gritos de las jóvenes, acudieron algunos oficiales alemanes de los que han llegado recientemente para ingresar en el ejército turco.

Los soldados huyeron.

El general Li-mann von Sanders, enterado por sus hijas de lo ocurrido, visitó al gran visir y protestó enérgicamente.

El gran visir llamó á Enver bey, ministro de la Guerra, y éste ordenó abrir una información.

Ayer mismo fué ésta comenzada y terminada.

Y por la tarde tres de los soldados eran pasados por las armas en el patio de un cuartel.

### SOBERANOS Y PRÍNCIPES

La visita del Kaiser.

VIENA. Hoy confirmaron los periódicos que la visita que hará el día 23 el Kaiser al Emperador no tendrá carácter oficial.

### COSAS RUSAS

Stoessel, paralítico.

SAN PETERSBURGO. El general Stoessel, que mandó á las fuerzas rusas en Puerto Arturo, hasido atacado por una grave parálisis.

Como se recordará, fué condenado á muerte por un Consejo de guerra, condena que después le fué permutada por la de diez años de prisión en un castillo.

Actualmente vivía confinado y en la miseria.

¿Es una Princesa?

SAN PETERSBURGO. Una señorita de unos treinta años de edad ha sido detenida en un hotel por no tener completa la documentación.

Dice que es la Princesa Obolnenski.

La rodea el misterio más completo. Llevaba consigo una crecida suma.

Contra los socialistas.

SAN PETERSBURGO. La Policía ha practicado un registro minucioso en el domicilio de Malinowski, *leader* de los socialistas de la Duma.

Malinowski se encontraba ausente.

También ha registrado la Policía la correspondencia de la secretaría del partido, siendo detenida ésta y secuestrados los documentos.

### COSAS ALEMANAS

Escrúpulos de carterista.

BERLIN. A un berlinés que viajaba por Italia le robaron en la estación de Génova la cartera, que contenía unos 750 francos.

Apenas había regresado á Berlín, tuvo un giro, por conducto de una casa de banca francesa, de mil francos.

No podía explicarse de dónde procedía esa cantidad ni qué persona se la enviaba.

Pocos días después recibía una carta de Montecarlo en que se ponían en claro las cosas.

El «honrado» ladrón se había marchado desde Génova á Montecarlo con la suma robada para probar fortuna en las mesas de juego.

La suerte tuvo el capricho de favorecerle. Y el desconocido ladrón se apresuró á enviar al berlinés robado la cantidad sustraída, mas los intereses devengados.

Rebaja de penas.

BERLIN. La Comisión del Reichstag, que entiende en el proyecto de reforma del Código militar alemán, ha acordado modificar, en sentido favorable, las penas que son impuestas á los desertores en tiempo de paz.

Créditos aprobados.

BERLIN. La Cámara ha aprobado los créditos necesarios para la construcción de la tercera y cuarta vía de Strasburgo á Suiza.

### UN ERROR JUDICIAL

#### ¿ERA INOCENTE!

En libertad.

BERLIN. En agosto de 1908, el Tribunal de Elberfeld condenó á catorce años de presidio á la señora Hamm, acusada de haber imaginado y pagado el asesinato de su esposo.

El fiscal pidió para ella la pena de muerte, pero como la señora Hamm negó con la más grande energía ser culpable, los jueces no atrevieron á enviarla al cadalso.

El comisario de lo criminal, von Treskow, que había dirigido las pesquisas policíacas por afición, ya que no estaba obligado á ello, lanzó contra la señora Hamm terribles acusaciones.

Hace dos años el consejero de Policía Braun, de Berlín, enterado del caso, pidió el sumario, y después de un largo estudio del mismo, convencióse de la inocencia de la condenada.

Averiguó además que von Treskow obedeció á ciertas extrañas sugerencias que extraviaron su buen juicio.

Poco después fué preso el jornalero Imkamp, á quien se acusaba de complicidad en la muerte del Sr. Hamm.

Imkamp confesó haber ayudado á la ejecución del crimen, y declaró al mismo tiempo que la esposa del asesinado no tuvo en la preparación del mismo intervención alguna.

A petición del Reichstag y del Landtag de Prusia, el fiscal del Tribunal Supremo ordenó la revisión del proceso.

El Tribunal de Elberfeld cumplió la orden, y ha puesto en libertad provisional á la señora Hamm, que llevaba en presidio seis años.

### COSAS INGLESES

¡Pobres policías!

LONDRES. Los policías del condado de Sussex amenazan con declararse en huelga.

La causa es una circular del jefe de los constables, donde se les da órdenes verdaderamente tiránicas.

En ella se manda que los agentes, los días que no estén de servicio, no salgan de su casa después de las diez de la noche, ni aun para llevar sus familias al teatro.

Además, cuando, no estando de servicio, entren en un café, deberán apuntarlo en su agenda, detallando lo que tomen y el tiempo que permanezcan en el local.

Y esas agendas habrán de ser presentadas semanalmente al jefe.

Por último, en la circular se les prohíbe la gordura.

Los que tengan un vientre crecido y abultado habrán de disminuir su volumen, por todos los medios, en un plazo de dos meses, bajo pena de cesantía.

Huelga infantil.

LONDRES. Centenares de niños de las escuelas públicas de Bedurth se han declarado en huelga.

Sus padres están conformes con esta actitud, porque rechazan la ley que obliga á los niños á asistir á la escuela hasta la edad de trece años, y dicen que antes de cumplirla pueden ayudarles con su trabajo.

Ante las escuelas se ha celebrado una manifestación imponente, teniendo la Policía que intervenir para despejar la vía pública.

### ESTADÍSTICAS

El matrimonio en Francia.

PARIS. El ministerio del Trabajo ha publicado una curiosa estadística acerca del matrimonio en Francia.

Según ella, he aquí la duración del mismo: Es de diez á catorce años, para 1.037.996 parejas.

De quince á diez y nueve, 1.027.532.

De veinte á veinticuatro, para 930.258.

De veinticinco á cuarenta y nueve, para 925.282.

De cincuenta, para 213.700.

Según la misma estadística, 1.804.710 matrimonios franceses no tienen hijos.

2.066.172 tienen un hijo único.

2.661.768 tienen dos hijos.

1.643.415 tienen tres.

987.392 tienen cuatro.

156.768 tienen cinco.

126.241 tienen seis.

122.998 tienen siete.

94.719 tienen ocho.

44.728 tienen nueve.

20.639 tienen diez.

8.305 tienen once.

3.508 tienen doce.

1.437 tienen trece.

554 tienen catorce.

249 tienen quince.

89 tienen diez y seis.

79 tienen diez y siete.

### Y algunos miles más de otras nacionalidades.

Los niños de Berlín.

BERLIN. Un médico alemán acaba de publicar varias curiosas estadísticas acerca de las escuelas municipales berlinesas.

Según ellas, de cada cien niños sometidos al examen médico de admisión, nueve son declarados incapaces de todo estudio.

Fueron rechazados el año pasado 1.342 de las escuelas como demasiado débiles; 412, como poco inteligentes, y 83 como atacados de completa idiotez.

Las mismas estadísticas demuestran que la degeneración infantil es paralela al encarecimiento de la vida y al acrecentamiento de la miseria pública.

En 1910, fueron distribuidas por las Cantinas escolares berlinesas 955.000 raciones á niños que no habían comido en su casa.

En 1912, la cifra de raciones repartidas ascendió á 1.532.000.

La Municipalidad berlinesa ha tenido que votar, para las Cantinas escolares, un crédito de 170.000 marcos.

### NOTAS VATICANAS

Prusia y el Vaticano.

ROMA. Inmediatamente que tuvo noticia del fallecimiento del cardenal alemán Kopp, el ministro de Prusia en el Vaticano celebró una conferencia con el cardenal secretario del Papa, Merry del Val.

Dijole que los 25 millones de católicos de Alemania sólo tenían un representante en el Colegio de Cardenales, y que una vez muerto Kopp ya no tienen ninguno.

Pidió que en el próximo consistorio sean nombrados cardenales varios prelados germánicos.

Merry del Val ofrecióle dar cuenta al Papa de sus deseos, que son los del Kaiser.

El Vaticano y las elecciones francesas.

ROMA. Según noticias que publican varios periódicos, el Vaticano se propone intervenir activamente en las elecciones francesas.

Estos días están viniendo á Roma y conferenciando con el Papa y Merry del Val, numerosos prelados de Francia.

Ultimamente han venido el arzobispo de Tolosa y el obispo de Rodez.

Se asegura que, cumpliendo las instrucciones pontificias, el episcopado francés ordenará á los electores católicos voten á los candidatos que se comprometan á no atacar á la Iglesia, y allí donde luchan dos republicanos, al menos radical.

Los candidatos monárquicos bonapartistas nacionalistas, de acción liberal, moderados y de la Federación briandista, serán, pues, los votados por los católicos.

### DE MEJICO

#### Un gran combate

Villa frente á Huerta.

NUEVA YORK. Noticias de Juárez, cuartel general de los constitucionalistas, dicen que se ha entablado un ruidoso combate entre las fuerzas rebeldes y los federales que manda el general Huerta.

Según parece, es el propio Presidente quien dirige la operación.

El general Villa, apenas tuvo noticia de haberse entablado el encuentro, salió apresuradamente para hacerse cargo del mando de sus fuerzas.

Cordial entrevista.

WASHINGTON. Durante la entrevista que el Presidente Wilson ha celebrado con el ministro de Inglaterra, ha manifestado que había leído con gran agrado las declaraciones hechas por sir Grey en Londres.

La entrevista fué cordialísima.

En ella se ha limitado el Presidente á hacer un simple cambio de puntos de vista.

Pero, según parece, su conducta no va á limitarse á esto, pues los Estados Unidos se proponen hacer inmediatamente algo más serio.

### COSAS DE ITALIA

Pío X, músico.

ROMA. El periódico *Tirso* dice que el Papa Pío X ha compuesto un motete que ha dedicado á San José y que será ejecutado por primera vez el 19 de este mes, por celebrar el Pontífice su fiesta onomástica en la capilla privada.

El motete es á cuatro voces y se ajusta á la más pura liturgia.

Según el *Tirso*, serán invitados únicamente á la fiesta religiosa, que tendrá carácter íntimo, los cardenales de la curia romana y varios prelados, entre ellos algunos extranjeros.

El Papa ha consultado la obra, antes de terminarla, con el abate Perósi y con el jefe de los coros.

### TODAS QUIEREN SER JOVENES

Antes que decir la edad

preferían no votar

Solución ecléctica.

CHICAGO. Este año, las mujeres de Chicago van á votar por primera vez.

El Comité feminista chicaguense, para preparar bien la campaña electoral, envió á los Estados del Oeste, donde las mujeres tienen voto, á varias de sus afiliadas más perspicaces.

Dichas damas estudiaron á fondo el mecanismo electoral femenino californiano.

A su regreso reunieron al Comité, y una de ellas expresó en los términos que sigue:

«El más grande escollo con que han tropezado en el Oeste los organizadores del sufragio femenino ha sido el artículo de la ley que ordena que cada elector, al pedir su inclusión en las listas electorales, diga su edad.

Las mujeres se resisten enérgicamente á ello.

No pueden mentir, porque al solicitar la inclusión han de exhibir sus cédulas personales.

Y prefieren en su inmensa mayoría no votar á decir á los empleados del Censo la edad que tienen.»

El Comité feminista chicaguense fué á ver á Mr. Carlos Mitchell, presidente de la Comisión de escrutinio de Chicago, y le dijo:

«Si se obliga á las mujeres á revelar los años verdaderos que tienen, ni una sola votará y la reforma fracasará en el momento de su aplicación.»

Mitchell, hombre galante, tranquilizó á las asustadas militantes.

«Tranquillícense, señoras—repuso.—Yo las autorizo á no decir la verdad. Los empleados del Censo sólo pedirán sus cédulas á los electores varones. Únicamente las aconsejo que declaren edades verosímiles, en armonía con los rostros, y sobre todo con las arrugas de los mismos.»

El Comité femenino chicaguense, regocijado, ha dado las gracias al complaciente Mitchell, y ha publicado un manifiesto aconsejando á las electoras no se quiten más de diez á doce años al hacer su declaración.

### COSAS SUECAS

La disolución.

ESTOCOLMO. Mañana jueves será leído á las Cámaras el proyecto del nuevo Gobierno relativo á la defensa nacional.

Los gastos del mismo serán pagados únicamente por los ricos.

Después de la lectura será publicado el decreto de disolución de las Cámaras.

Ya ha comenzado la campaña electoral, que es violentísima.

Se han formado dos bloques.

Uno de conservadores y liberales moderados.

Otro de radicales y socialistas.

El primero defiende la conducta del Rey, y quiere el aumento de los gastos militares.

El segundo sostiene que el Rey ha violado la Constitución, y se niega al aumento de dichos gastos.

Ignorase cuál de los dos bloques obtendrá la victoria.

Según parece, los campos apoyan á las derechas, y las ciudades á las izquierdas.

### COSAS YANQUIS

La miseria en Nueva York.

NUEVA YORK. Aumenta la miseria en proporciones espantosas.

Varios centenares de miles de obreros carecen de trabajo.

La causa de todo esto son los temporales de nieve, que interrumpen las comunicaciones.

Los artículos de primera necesidad están carísimos.

Multitudes de hambrientos asaltan las iglesias para dormir en ellas al abrigo de las nevadas.

Son expulsados por la Policía, y esto da origen á escenas violentas.

Muchos templos han sido cerrados por los sacerdotes encargados de ellos, para que los parados y mendigos no los invadan.

El Municipio ofreció alimentar á quienes se prestaran á quitar la nieve de las calles.

Pero se han presentado pocos.

### AVISOS ÚTILES

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

### MARAVILLA MUSICAL

Es el nuevo modelo 1914 Autopianista JANSSEN-PIANO. Único hasta el día verdaderamente artístico. Vístese ó pidan catálogo á la Casa C. SALVI, Sevilla, 12, MADRID

Gran repertorio de rollos desde 1 peseta.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADEABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: SRES. B. SCARF & C. SAINES, CLARIS, 111, BARCELONA



# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
5 de marzo de 1864.

**CADIZ.** Los periódicos recibidos por el correo de la Habana traen noticias que alcanzan al 14 de febrero.

El 15 no se publicaron por ser lunes. Las noticias de Santo Domingo llegan al 4 y las de Puerto Plata, al 6.

Notas grande desaliento entre los rebeldes, y profundas escisiones y considerable falta de recursos; pero no se confirma el que se hubiese mandado volver por innecesarios, como se habla dicho, los últimos refuerzos enviados de la Habana.

En Cuba y Puerto Rico hay la más completa tranquilidad.

A Santiago de Cuba llegaron 554 enfermos.

## Desórdenes en Escalonilla

(TELEGRAMA OFICIAL)

**TOLEDO 3.** En Escalonilla se alteró el orden público por sí dió ó no dinero por votos el candidato Sr. Taramona.

Se teme la reproducción de los sucesos. Han salido para dicho pueblo un oficial y diez números de la Guardia Civil.

## ANDALUCIA

Preparando las elecciones.

**BAILEN.** (Miércoles, tarde.) Ayer tarde hizo su visita oficial a esta población el candidato ministerial Sr. Lacasa.

A las nueve de la noche asistió a un mitin en el teatro Castaños, en el que hicieron uso de la palabra varios oradores.

El acto resultó muy concurrido y ordenado. Esperase en breve al candidato liberal señor Alcalá Zamora.

El Congreso de Geografía é Historia.

**SEVILLA.** (Miércoles, tarde.) Se han reunido los vocales del Comité ejecutivo de la Exposición Hispanoamericana, asistiendo el coronel D. Joaquín Ciria Vinent, director de las excursiones de la Sociedad Geográfica.

Se trató del Congreso de Geografía é Historia, cuya sesión inaugural se verificará el 11 de abril en el Salón Murillo del Museo de Pinturas.

Las sesiones ordinarias se celebrarán en el salón de la Cámara de Comercio, verificándose la de clausura el día 17 del mismo mes.

Durante los días que dure el Congreso se publicará un boletín dando cuenta del resultado de las sesiones.

En los mismos días se celebrarán excursiones a los pueblos próximos, y el Ayuntamiento obsequiará con festejos a los congresistas.

Las instalaciones en la Casa Lonja se hallan adelantadísimas, habiéndose colocado los documentos en vitrinas.

D. Joaquín Ciria regresará el viernes a Madrid.

El número de congresistas inscritos es considerable.

La jura de banderas.

**CADIZ.** (Miércoles, noche.) Mañana jurarán la bandera en el Parque Genovés los reclutas de los regimientos de Alava y Pavia y de las fuerzas de Artillería.

El «Claudio López».

Procedente de Manila, llegó el vapor *Claudio López*.

El sábado continuará su viaje a Santander y Liverpool.

Portugueses detenidos.

Mañana marcharán 87 portugueses que fueron detenidos a instancia del Gobierno.

El alcalde.

Continúa enfermo el alcalde, Sr. Martínez Pinillos.

Se insiste en decir que será nombrado senador y jefe del nuevo partido conservador.

Subasta anulada.

Anulada la subasta para la construcción de los canales de riego del pantano de Guadalquivir, verificada en Jerez, se anuncia una nueva subasta.

Maremágnum.

Existe un verdadero maremágnum electoral. Todos los candidatos concertan alianzas, desde los católicos hasta los republicanos.

Acto inaugural.

**MÁLAGA.** (Miércoles, noche.) A las tres de la tarde se ha verificado el acto inaugural de la Exposición de Estudios, Apuntes y Bocetos, organizada por la Academia de Bellas Artes.

El salón de actos de la Academia ofrece interesantísimo aspecto. Hay expuestas centenares de obras de pintura, escultura y arquitectura, siendo la mayoría pictóricas.

Concurren casi todos los pintores malagueños.

La inauguración ha resultado un acto solemne.

Asistieron numerosas personalidades, muchas señoras, bastante público y la banda municipal.

Permanecerá abierta la Exposición hasta fin de mes.

La iniciativa de la Academia de Bellas Artes ha sido muy elogiada.

En honor de D. José Luis Torres.

**ALGECIRAS.** (Miércoles, noche.) Los Comités liberales de este distrito obsequiarán mañana con un banquete al diputado a Cortes D. José Luis Torres.

Terminado el banquete, el Sr. Torres marchará a Madrid en el expreso.

## ARAGON

El conflicto de los remolacheros.

**ZARAGOZA.** (Miércoles, tarde.) Siguen las gestiones para resolver el conflicto de los remolacheros. Urge una solución que facilite el pago de la remolacha a los labradores para evitar los graves perjuicios que les ocasiona el retraso.

La Diputación provincial ha telegrafiado al Gobierno en este sentido.

De elecciones.

Espérase con interés conocer los acuerdos que se adoptarán en la asamblea que celebran hoy todas las entidades económicas y a la que han sido invitados todos los candidatos a las representaciones en Cortes por esta provincia.

En el distrito de Calatayud no habrá lucha en las próximas elecciones.

Los republicanos han roto el pacto con los liberales, acordando ir al retraimiento.

Publicarán un manifiesto explicando las causas que les obligan a esta determinación. Será diputado D. Gabriel Maura.

Conferencia notable.

En la Escuela de Veterinaria ha dado una conferencia notable sobre el tema «La acción común y el programa mínimo», el inspector de Higiene pecuaria de Madrid, Sr. Gordón Ordas.

Asistieron significados intelectuales, profesores y alumnos.

Dijo el conferenciante que el mal de la Veterinaria proviene de la desorganización actual y recomendó eficazmente que se constituya una Asociación nacional única para la defensa de la clase.

Censuró a los que pretendieron cambiar el nombre de la carrera de Veterinaria, considerando éste honorífico, y al efecto citó a varios veterinarios que ocupan importantes cargos.

Respecto al plan de enseñanza, se mostró partidario de que se supriman en ella algunos estudios de Física y Química, aumentando en cambio los de la Bacteriología, y proclamó la necesidad de que exista un inspector de Higiene pecuaria en cada provincia.

El Sr. Gordón fué muy felicitado.

Se propone hacer un viaje de propaganda por las provincias para laborar por la unión de todos los veterinarios.

El candidato ministerial por Boltaña.

**HUESCA.** (Miércoles, noche.) Ha salido con dirección a Boltaña, para recorrer el distrito, el candidato adicto, designado oficialmente por el Gobierno, D. Vicente Cardenera Calleja, ex gobernador civil y jefe provincial del partido conservador.

Licenciados.

**TERUEL.** (Miércoles, noche.) Procedentes de Africa han llegado 164 licenciados, hijos de esta provincia.

Apoyando a Cuenca.

El Ayuntamiento, en sesión, ha acordado conceder el apoyo solicitado por Cuenca para la concesión del ferrocarril.

La lámpara «OSRAM» está reconocida en el mundo técnico como la más perfecta de filamento metálico, por sus excelentes cualidades que la distinguen y reconoce aun la misma competencia.

Concesionario para España:

León Ornstein, Madrid, Mariana Pineda, 5.

## CANARIAS

Obrero asesinado.

**LAS PALMAS.** (Miércoles, noche.) Cinco sujetos desconocidos que, procedentes de Almería, desembarcaron de un vapor extranjero, han apuñalado a un obrero mientras dormía junto a una alcantarilla.

En huelga.

Doscientos obreros que trabajaban en los grandes depósitos de agua que construye la Compañía inglesa Dicker, concesionaria del abastecimiento de aguas de esta ciudad, se han declarado en huelga.

Piden aumento de jornal.

Han salido fuerzas de la Guardia Civil a proteger en el pueblo de San Mateo los trabajos del acueducto, a consecuencia de la hostilidad que contra estas obras han mostrado los campesinos.

Elogios a una autoridad.

La Prensa de todos los matices tributa caurosos elogios al comandante general de las Canarias orientales, D. Luis Martí, con motivo de la celebración en el Parque de San Telmo de la jura de banderas, que resultó una fiesta grandiosa.

Tomaron parte en ella todas las autoridades, los niños de las escuelas y colegios, los exploradores y la población entera.

El desfile de las tropas resultó brillantísimo.

De elecciones.

Las próximas elecciones serán muy reñidas.

Muchos elementos apoyan la candidatura del Sr. Pérez Galdós, recomendada por don Melquiades Alvarez.

El periodista Sr. Cobián, hermano del ex ministro, dice en el «Diario de Las Palmas» que todo el país rendirá al gran novelista canario todo género de homenajes; pero lamenta que se presente diputado a última hora, cuando los partidos tienen compromisos contraídos, y que su nombre glorioso se explote en las luchas políticas.

La situación creada apasiona los ánimos.

## CASTILLA LA NUEVA

Los amores.

**CIUDAD REAL.** (Miércoles, mañana.) Comunican de Santa Cruz de Mudela que el joven Samuel Téllez Navarro disparó tres

tiros sobre su antigua novia, Virtudes Laguna Aranda, en el momento en que ésta se encontraba barriendo la puerta de la casa de sus amos.

Uno de los proyectiles produjo a la Virtudes una herida de pronóstico reservado en la sien derecha.

Después, el agresor disparó otro tiro en la sien, quedando gravemente herido.

Lucha reñidísima.

**CIUDAD REAL.** (Miércoles, noche.) Hace años que no se había presenciado una lucha electoral tan reñida en esta provincia.

En el distrito de Almadén ha cambiado el aspecto de la lucha.

El candidato conservador independiente señor Inza se ha declarado lerrouxista, frente al datista Sr. González Llanas, retirándose el director de «El Radical», Sr. Fuente.

Estas modificaciones colocan en una situación crítica al candidato ministerial.

En Daimiel lucharán el conservador ministerial Sr. Ramírez Arellano y el romanonista Sr. Romeu.

También promete ser muy enconada la lucha en Infantes entre el Sr. García Lomas y el director general de Penales.

Mañana jueves se estrenará en el teatro de la Zarzuela la película de extraordinario valor ATLANTIS.

## CASTILLA LA VIEJA

Asamblea de veterinarios.

**MIRANDA DE EBRO.** (Miércoles, tarde.) Se ha celebrado la asamblea de veterinarios.

Presidió D. Gregorio Atienza, colegiado de Burgos, acompañado del inspector pecuario de Alava D. Mateo Arciniega, el Sr. Fortes y otros.

Actuó de secretario el Sr. Chillarón.

Hicieron uso de la palabra muchos asambleístas de esta provincia.

El Sr. Fortes pronunció un elocuente discurso exponiendo las deficiencias del servicio de la inspección de carnes en España por falta de material científico necesario.

Se acordó pedir al Gobierno que cree un Cuerpo de veterinarios titulares que dependan del Estado, con una dotación mínima de 1.500 pesetas y fijarle un plazo para que resuelva la petición, transcurrido el cual, si el Gobierno no ha contestado renunciarán a sus plazas todos los titulares.

También se adoptó el acuerdo de ponerse a la disposición del compañero que está procesado a causa de las víctimas que ocasionó la trichina en el pueblo de Algar, ofreciéndole su apoyo moral y material por creerle irresponsable, ya que no disponía aquel Municipio del microscopio necesario para realizar la inspección.

Los anteriores acuerdos serán transmitidos al Gobierno una vez se dé conocimiento de ellos a todos los colegiados.

En la asamblea reinó el orden y las resoluciones fueron adoptadas con el mayor entusiasmo.

La feria.

La feria sigue muy animada a pesar de las lluvias y las nieves que caen en la montaña.

Asiste mucha gente.

Por el procedimiento del cambio fueron timadas dos personas, que dejaron en poder de los timadores ciento cincuenta duros.

Abundan los rateros.

## Aguas de Cabreiroá

Insustituibles para los cólicos nefríticos.

## CATALUÑA

Movimiento electoral.

**BARCELONA.** (Miércoles, tarde.) La Comisión de acción política de la Liga regionalista ha publicado un manifiesto dirigido al Cuerpo electoral de Barcelona, al que acompaña la candidatura para diputados por Barcelona.

En el manifiesto se recomiendan los candidatos, haciendo notar la importancia que las futuras Cortes tendrán para Cataluña.

Enumera los problemas que aquellas han de resolver, entre los cuales están el de descentralización, el de la delegación de los «crucios» que han de estar a cargo de la Mancomunidad catalana, las atribuciones que ésta ha de tener y los recursos con que ha de contar.

Combate la coalición radical nacionalista, hecha—dice—para obtener más actas de diputado, como si de ellas dependiera el triunfo de la República, prescindiendo de los grandes problemas que afectan a Cataluña.

—Los partidos que lucharán el domingo en Barcelona prosiguen su campaña con gran interés.

También hoy se celebrarán varios mítines organizados por los radicales y la coalición republicana.

Entre los muchos que se celebrarán figura uno en el teatro del Bosque, organizado por los de la coalición, en el que tomarán parte varios oradores nacionalistas y radicales y los candidatos Lerroux, Iglesias y Corominas.

—El Círculo Conservador y la Juventud conservadora de Barcelona han publicado un manifiesto, acordando aconsejar a los correccionarios que voten íntegramente la candidatura regionalista.

Dicen en el manifiesto que esta resolución no obedece a pacto ni coalición alguna, sino simplemente a un deber, mirando el bien de Barcelona y de España.

También recomienda se observe igual conducta en todas las poblaciones donde se presenten candidatos regionalistas a falta de candidatos mauristas.

Capítulo de huelgas.

Las huelgas siguen en igual estado.

La inmensa mayoría de los carros que circulan van guiados por esquirols y vigilados por fuerzas de Seguridad.

Es tal el número de esquirols, que están ocupadas casi todas las plazas de los huelguistas.

—De las comarcas del Ter y el Freser recibimos noticias a primera hora de la mañana, y según ellas la huelga se ha generalizado.

En algunas fábricas los obreros han abandonado el trabajo, bien por iniciativa propia, ó por invitación de los huelguistas.

Son contadas las fábricas donde continúa el trabajo con todo el personal.

En Ripoll, entre otras fábricas, holgaron en la de Rusifoll todos los obreros, a pesar de que los obreros tienen el trabajo organizado con arreglo al decreto.

Una Comisión de La Fabril Algodonera, con los patronos y la Junta de Reformas sociales, se reunieron anoche en Ripoll, acordando que saliera esta mañana para Barcelona una Comisión de directores de fábrica para celebrar una entrevista con los fabricantes que residen aquí y darles cuenta de lo ocurrido.

Como anticipamos, hoy ha salido para aquella comarca, por orden del gobernador, el delegado Sr. García Quiza.

También ha ordenado el gobernador a los alcaldes que telegrafien dos veces al día el curso de los acontecimientos.

Hasta ahora se calcula que los huelguistas, en su mayoría mujeres, son unos 10.000.

Matadero clandestino.

**BARCELONA.** (Miércoles, tarde.) Esta mañana, el alcalde accidental Sr. Pich, acompañado de varios individuos de las Comisiones de Hacienda y Personal, han sorprendido en una tienda de la calle de Lepanto un matadero clandestino.

La tienda estaba cerrada, y previo auto judicial, fueron fracturadas las puertas, verificándose un reconocimiento, que dió por resultado hallar varias cabras muertas, los útiles necesarios para el sacrificio, varias cabezas de cabras y carneros y dos ó tres reses vivas.

No había nadie en la casa.

La carne recogida ha sido analizada, para ver sus condiciones y entregarla en su caso a un asilo.

De elecciones.

El candidato por Sabadell, Sr. Turull, ha desmentido que retire su candidatura.

—El gobernador ha reconvenido oficialmente al alcalde de Copons, que ha sido denunciado por ejercer coacción sobre un candidato de los que se presentan por Igualada.

Noticias de huelgas.

Las noticias de última hora de la tarde recibidas de las comarcas del Ter y Freser comunican que la huelga se ha extendido; pero se desarrolla pacíficamente.

—Ha llegado el gerente de la Compañía de tranvías, Sr. Foronda.

Su llegada está relacionada con la agitación que reina entre los obreros de la Compañía.

Una Comisión de éstos ha conseguido la autorización gubernativa para celebrar un mitin en defensa de las bases que tienen presentadas a la Compañía.

Como dijimos, quieren el reconocimiento de la Sociedad de resistencia que han fundado.

Se asegura que en la reunión acordarán la huelga para el domingo.

Esta no se cree factible, porque no ha pasado aún el plazo de ocho días que señalaron a la Compañía para contestar.

La opinión es opuesta a la actitud de los obreros, que no piden mejoras en la jornada de trabajo ni de jornal.

La dimisión de Weyler.

Esta mañana han visitado al capitán general Weyler, los presidentes del Fomento del Trabajo nacional, Cámara de Comercio, Cámara industrial y otras entidades, rogándole que no presente la dimisión y continúe en su puesto.

Al mismo tiempo han telegrafiado al Gobierno con varios senadores y diputados, rogándole que no admita la dimisión al general.

El general Weyler, según hemos venido diciendo estos días, aunque lo hayan desmentido oficialmente, lo tiene todo dispuesto para marchar a Madrid el viernes, en el caso de que le sea admitida la dimisión.

También ha visitado al general Weyler el gobernador civil, para indicarle que retire la dimisión que verbalmente presentó al ministro.

Avería a bordo.

**BARCELONA.** (Miércoles, noche.) El vapor *Sevilla* salió anoche para Marsella, regresando forzosamente por haberse averiado una caldera.

No hubo desgracias.

Federación textil.

Se constituyó el Comité de Federación textil española, con los delegados representantes de todos los sindicatos.

Una mujer abrasada.

Los vecinos de la calle de San Andrés vieron salir humo de una casa, al mismo tiempo que oyeron voces demandando auxilio.

Penetraron en la casa, derribando la puerta, y se encontraron con la inquilina, de sesenta años de edad, rodeada de llamas.

Se la habían incendiado las ropas con una chispa que saltó del fogón.

En gravísimo estado se la condujo al Hospital General.

## GALICIA

El «Reina Cristina».

**CORUNA.** (Miércoles, tarde.) Esta mañana, a las ocho, llegó el vapor *Reina Cristina*, procedente de la Habana, habiendo hecho la travesía sin novedad.

Belmonte y Vicente Pastor.

**CORUNA.** (Miércoles, tarde.) En el transatlántico *Reina María Cristina* ha llegado, procedente de Méjico, el diestro Belmonte.

Para recibirle vinieron a esta ciudad su padre, su apoderado y el representante del marqués de Guadalest.

Pasaron a saludarle a bordo numerosos aficionados.

Al trasladarse al hotel despertó su paso por las calles la curiosidad pública.

Belmonte viene restablecido de la grave cogida que sufrió en Méjico, pero algo delicado de salud.

Por esta causa no toreará el día 8 en Valencia.

Comenzará a torear el día 15 en Barcelona. Manifestó el diestro que durante el año actual no aceptará más contrataciones que las de las setenta corridas que tiene ya firmadas.

La travesía ha sido penosa; hubo días que corrió el buque verdadero peligro, a consecuencia de la violencia del temporal.

Mañana, en el tren correo, marchará Belmonte a Madrid.

Por no poder detenerse más tiempo en esta ciudad se ha desistido de celebrar el banquete con que proyectaban obsequiarle los aficionados de esta ciudad.

Me encargó que saludara a la Prensa y al pueblo de Madrid.

También ha llegado Vicente Pastor quien marchará mañana.

Ambos toreros refieren hechos de la revolución de Méjico y dicen que la situación de aquel país es bastante grave.

Vienen agradecidos al Presidente general Huerta, quien les trató cariñosamente y les colmó de agasajos.

El cadáver de un marinero.

**MARIN.** (Miércoles, noche.) Del bergantín que estuvo aquí hace días faltó el marinero Miguel Rodríguez, habiendo aparecido su cadáver hoy en la playa.

Tenía cuarenta y tres años, era casado y natural de Puerto Veiga.

El vicealmirante Betsey.

Hoy marchó a Pontevedra, con objeto de devolver la visita a las autoridades, el vicealmirante Betsey.

Nafragio de un vapor.

**FERROL.** (Miércoles, noche.) El semáforo anuncia que a la altura del cabo Finisterre un vapor pesquero abordó a otro, causándole una importante vía de agua.

La tripulación abandonó seguidamente el buque, que se hundió momentos después.

Los marineros lograron salvarse.

Elecciones reñidas.

Preséntanse reñidísimas las elecciones del domingo.

Lucharán los generales del Cuerpo jurídico D. Eladio Mille, maurista, y D. Joaquín Moreno, prietista.

El candidato socialista se ha retirado.

Considérase seguro el triunfo del candidato maurista.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

## VALENCIA

Huelga de naranjas.

**CASTELLON.** (Miércoles, tarde.) En Almazora se han declarado hoy en huelga 1.500 mujeres naranjeras, que piden un real de aumento de jornal, y que los patronos se niegan a darles.

El gobernador ha telegrafiado a Almazora para que convoquen a los confeccionadores y a una Comisión de mujeres para ver de resolver el conflicto.

Suceso sangriento.

**ALICANTE.** (Miércoles, noche.) Esta mañana ha ocurrido un sangriento suceso, del que han resultado heridos graves una mujer y un hombre.

El suceso ha ocurrido en la calle de la Montaña, número 15.

Según parece, Antonio Soler, de cuarenta y cinco años, oficial de tonel

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
5 de marzo de 1864.

Anteayer se hicieron nuevas gestiones cerca del Sr. Arrazola para que vuelva a ocupar la presidencia del Tribunal Supremo de Justicia; pero hasta hoy todos los esfuerzos hechos en este sentido han resultado inútiles. Se le han hecho vivas instancias para que aceptara; pero el Sr. Arrazola, que a los ocho días de formado el Ministerio que presidió propuso en Consejo que se proveyese dicho cargo, ha solicitado y obtenido de S. M. que no se le obligue a aceptarlo ahora, para no autorizar la calumniosa imputación que se le hizo de querer reservarse la presidencia del Tribunal Supremo para cuando dejase la del Consejo de ministros.

Anteayer, según se cuenta, el Gobierno, secundando los deseos de S. M., ha resultado devolver su antiguo y respetable jefe a la Magistratura; pero, como dejamos dicho, el Sr. Arrazola vacila aún ante el temor de que aceptando se atribuya su conducta a sentimientos poco dignos, y de que negándose a aceptar, pueda ponerse en duda su profundo respeto al Trono y achacarse su conducta a un sentimiento de hostilidad hacia el nuevo Gabinete.

## El remedio contra la hipercloridria

La acidez del estómago y los agrios de boca, producidos por la tenaz hipercloridria, son combatidos con el uso de las Aguas de Solares, que es el mejor remedio conocido.

## Dice el Presidente

El Sr. Dato despachó con S. M. el Rey, informándole de las últimas noticias que tenía de lo ocurrido en El Escorial y del acuerdo respecto a que asistiera ayer tarde al entierro de una de las víctimas, en representación del Gobierno, el ministro de Fomento. Con el Rey había despachado también el ministro de la Guerra, no haciéndolo el de Marina por no encontrarse aún en disposición de salir a la calle.

## La dimisión de Weyler.

El jefe del Gobierno manifestó que el general Weyler había dirigido un telegrama al ministro de la Guerra presentando la dimisión de su cargo y rogándole se la admita antes del día 8.

«La dimisión no la tenía presentada antes de ahora. Al menos yo no he tenido noticia de ella, y por eso creo que no la había presentado. Cuando el Gobierno actual se formó, expresé su deseo de que se le sustituyera en la Capitanía general de Cataluña; pero yo le rogué que continuase, y el marqués de Tenerife tuvo la bondad de desistir de su propósito. Pero repito—dijo el Sr. Dato—que, después de esa indicación, no tenía yo noticia de que hubiera insistido en su actitud hasta anoche a última hora, en que me visitó el ministro de la Guerra para llevarme el telegrama en que el general Weyler dimite y darne cuenta de otros asuntos del departamento de Guerra.»

Se le preguntó si tendrían fundamento las noticias que se han transmitido desde Barcelona, atribuyendo al general Weyler su firme decisión de dimitir porque a ello le obligaban motivos de dignidad, a lo cual replicó el Sr. Dato:

«En el telegrama al ministro, se limita a dimitir y a expresar su deseo de que se le admita antes del día 8.

«En el Consejo nos ocuparemos de ello.»

Luego se refirió el Presidente del Consejo a las manifestaciones que un periódico de la mañana recogió del labio del Sr. Santos Eca.

No acoge éste el llamamiento que, tan patriótico como desinteresado, hizo a los monárquicos A B C.

«Respecto a las manifestaciones del señor Eca, en lo que toca a que el Gobierno haya encasillado a los Sres. Azcárate, Alvarez y Lerroux—dijo el Presidente,—se olvida de que siendo Gobierno el Sr. Maura eran los señores expresados diputados, y no lo fueron porque se les encasillara, sino porque tenían fuerza y eran ya antiguos en el Parlamento.»

Hay en el Sr. Eca un poco de ofusación, y a ésta se debe el que rechace el ofrecimiento de A B C.

Confío en que otras personas que hayan intervenido en el apoyo de la candidatura maurista reflexionen y vean la ventaja para el régimen de apoyar la candidatura de coalición monárquica.

No dudo yo del triunfo de ésta; lo estimo probable, y, sobre todo, el domingo los electores tienen la palabra y el voto.»

Hablando de su elección en Murias de Paredes, dijo que era muy combatido allí por el candidato que apoyan los amigos del señor García Prieto.

También en Vitoria era muy combatido, juzgando natural la lucha en esta población, porque siempre ha tenido un diputado carlista, y los elementos que le apoyan tienen fuerza y organización; dedicó también algunos elogios al candidato carlista.

## LA EMPRESA DE LA ZARZUELA

## UN BANQUETE

Don Arturo Serrano, el actual empresario del teatro de la Zarzuela, reunió anteayer en un íntimo banquete en el Palace Hotel a varios autores, a algunos de sus íntimos amigos y a la Prensa, para a todos dar a conocer sus proyectos respecto a la próxima temporada en el teatro de la Zarzuela.

## MADRID Y SUS CALLES

## PARA EL VIZCONDE DE EZA

No te asustes, lector. No voy a decirte una palabra acerca del pavimento de las calles de Madrid. No quiero amargarte la vida con este tema. Son muchas las molestias que te proporcionan los innumerables baches y hoyos de las vías públicas de la villa y corte para que aumente tus desazones tratando de este asunto.

Cuando la oportunidad lo demandaba, ya se habló mucho de él. Ahora sería ocioso é inútil cuanto yo dijera sobre el negocio de cuya solución se ocupa el Ayuntamiento.

Te hablaré de cosa más importante y transcendental.

La cuestión del pavimento es muy digna de atención y estudio; pero, a mi juicio, pasa a ocupar un lugar muy secundario cuando de la calle entera se trata.

Si no hay calles, ¿para qué hablar de pavimento?

No te asombres, lector. En Madrid no tenemos calles.

No; no tenemos calles amplias, hermosas, de capacidad suficiente para las necesidades de la ciudad; para el tránsito cómodo de sus habitantes; para la circulación desahogada y rápida de toda la clase de vehículos; para el progresivo y creciente desarrollo del tráfico; para el desenvolvimiento normal y continuo de los negocios.

Por las calles de Madrid no puede andar con rapidez el que tiene prisa para trasladarse adonde le llevan ó le llaman sus quehaceres, sus tareas, sus asuntos ó sus deseos, porque las vías de comunicación de la capital de España son, representan, constituyen una serie de obstáculos casi insuperables, invencibles á veces, opuestos á toda circulación.

Es inútil que uno pretenda ganar tiempo subiéndolo a un tranvía, alquilando un coche, porque casi siempre se llega antes á pie, y de todos modos se llega siempre tarde.

Las calles de Madrid deberían ser llamadas vías de incommuniación entre sus habitantes.

El progreso de esta urbe, cuyo vecindario crece con bastante rapidez, y el bienestar de sus 650.000 habitantes demandan con energía, exigen con imperio que por quien pueda se nos saque pronto del statu quo retardatario, antiprogresivo y destructor en que desde hace muchos años estamos sumidos.

En menos de cuatro lustros, la coronada villa ha visto aumentada su población de hecho en cerca de 200.000 almas, mientras no ha ganado una sola pulgada de la anchura de las vías más céntricas y concurridas del Madrid viejo.

Ahí tenéis las dos arterias más importantes, las más transitadas de cuantas van de Norte á Sur; las calles de Fuencarral y de Hortaleza. ¿Qué ensanche han experimentado desde hace treinta años? Ninguno.

Hace treinta años, querido lector, cuando el tranvía del Norte, como todos los de la capital de España, era de tracción animal, los domingos y días festivos por la tarde se hacía el servicio de Cuatro Caminos á Puerta del Sol con quince coches.

¿Sabes los que circulan ahora en esas tardes por las calles de Fuencarral y de Hortaleza? Ciento veinte.

Con decirte que de los Cuatro Caminos sale un coche cada veinticinco segundos te darás cuenta de la importancia del problema que planteo en este artículo.

Y fíjate, lector complaciente, en que he dicho «sales», porque lo de «llega» es harina de otro costal.

Claro que todos los tranvías que salen de los Cuatro Caminos llegan á su destino, pero el momento no puede determinarse con exactitud.

Y no puede fijarse porque no hay calles.

El lector sube á un tranvía que debe trasladarle en veinte minutos, por ejemplo, desde la glorieta de los Cuatro Caminos hasta la Puerta del Sol; pero entra el coche en esas jeringas llamadas calles de Fuencarral y de Hortaleza y de pronto surge un tapón en forma de carro, de simón ó de auto que suspende la circulación é imposibilita el tránsito durante diez ó doce minutos.

Pero en ese corto tiempo se aglomeran veinte tranvías que bajan y otros tantos que suben. Si con éstos cuentas los coches, carros, automóviles, etc., en un instante las calles llegan por un lado hasta las glorieta de Bilbao ó de Santa Bárbara, y por el otro, hasta la Puerta del Sol.

Los viandantes corren el riesgo, casi seguro, inevitable, de ser atropellados; pero pasar... como no sea en aeroplano...

La barrera se hace infranqueable por momentos; el ahogo, la congestión se prolonga, y con la mayor facilidad transcurre una hora sin que la circulación pueda quedar restablecida.

Y no hace falta que sea día festivo, porque el fenómeno se repite todos los días y ocurrirá forzosamente cada vez con más frecuencia, porque cada año que pase aumentará la población de Madrid en veinte ó veinticinco mil almas. No; las cosas no pueden continuar así. Es preciso que alguien se preocupe de esto para resolverlo.

Madrid necesita un alcalde que se lance y diga: «Aquí estoy yo. ¿Lo tiene?»

El vizconde de Eza reúne algunas de las cualidades necesarias, imprescindibles para poder ser el alcalde que hace falta á Madrid.

Ante todo, por su posición social y por su historia política se halla á cubierto de la maledicencia pública. Es decente, probo, de recta intención, y ha comenzado su alcaldato con un Gobierno nuevo y con un partido que sabe sostener á las personas en sus cargos contra los embates de la bullanga callejera y del jaleo superficial.

Pero ¿tendrá la energía suficiente para de-

rribar los obstáculos, para romper las trabas que los intereses creados oponen siempre á toda empresa grande? No lo sé.

Cuatro meses en ese cargo no son suficientes para vaticinar lo que un alcalde de Madrid pueda resolver, y mucho menos cuando se va á tal puesto sin sospechar siquiera que se le ha de nombrar.

El vizconde de Eza llegó á la Alcaldía, al cargo más importante de Madrid, en momentos de apremio, con el tiempo tasado para hacer el presupuesto de 1914.

De no haber tenido una preparación previa, nada podía verificar; pero debe ir pensando en cuanto le diga en estos artículos, porque las necesidades de Madrid exigen á su alcalde grandes proyectos.

ENRIQUE JARDIEL

## CORRIENTES MODERNAS

## LAS LICENCIATURAS

Para el Sr. Bergamín.

El bloque médico escolar ha solicitado del ministro de Instrucción pública una interesante modificación en los ejercicios de la licenciatura.

El Sr. Bergamín, hombre en el cual la cultura y el talento son tan notables como de todos conocidos, tiene respecto de la enseñanza orientaciones inspiradas en las modernas ideas pedagógicas. Su plan, radical y madurado, traerá aires de Europa que renueven la atmósfera de nuestras aulas, viciada por el polvo de los años. Nos rige una ley que pudo parecer progresiva el año 57; pero es á todas luces arcaica en época que, como la actual, hace de la cultura el arma defensiva única contra las duras necesidades que la vida vertiginosa de nuestro siglo impone á los que hemos de cumplir al pie de la letra el divino precepto de «ganarás el pan con el sudor de tu frente».

Noticiosos los alumnos de Medicina de las fecundas iniciativas del Sr. Bergamín, han propuesto, como fórmula de transacción entre la radical transformación que todos ansiamos, y algo positivo y tangible, para antes de abrirse las Cortes, la supresión de los ejercicios escritos y oral de la licenciatura, substituyendo el práctico, único que tiene razón de ser para capacitar á los futuros galenos.

Se nos ha dicho que en el ministerio ha sido informada favorablemente esta petición y que hoy está pendiente de la deliberación del Claustro de profesores de San Carlos.

El resto de los escolares, enterados casualmente de lo efectuado por sus compañeros de Medicina, han resuscitado una campaña que dieron por extinguida, desazonados ante la apatía de la clase escolar, más bullanguera que reflexiva y más propicia á pedir en tumultuosa huelga la destitución de un representante del Poder ejecutivo que á solicitar mejoras que les capaciten para ejercitar sus derechos y cumplir sus deberes. Para ello han redactado una solicitud, que suscriben mas de 1.500 estudiantes, en la que se espera de la justicia y rectitud del Sr. Bergamín que haga extensiva la reforma de la licenciatura á todas las Facultades y Escuelas donde existe la reválida.

Por nuestra parte, opinamos que las peticiones de que damos cuenta son razonables y honran á los estudiantes, porque representan un plausible anhelo de acabar con rancias ideas que son medulares en nuestra enseñanza superior.

No vamos á razonar, porque juzgamos inútil la reválida tal como está establecida; en otra ocasión lo hicimos, y sin perjuicio de insistir en ello, queremos ahora hacer saber tan sólo á los simpáticos estudiantes algunas de las dificultades con que van á tropezar para dar vida á sus propósitos.

Sumándose al movimiento del bloque médico escolar, no hacen otra cosa que dar á su petición el mismo alcance que los futuros médicos han dado á lo que solicitan; es decir, todos pedirán á los Poderes públicos la supresión de los ejercicios, escrito y oral, de la licenciatura, pero pretenderán la subsistencia del práctico. Esto, que es factible en Facultades en que se cursan ciencias principalmente experimentales, como Farmacia, Medicina, Veterinaria, Ciencias naturales, Arquitectura é Ingeniería en sus diversas ramas, va á ser muy difícil darle solución en enseñanzas eminentemente teóricas, como son la Historia, Filosofía, Letras, Derecho y Magisterio.

¿Qué ejercicio práctico cabe exigirle á quien se perdió en las lubricaciones kantianas, llega á tener la clarividencia de un Nebrija, el espíritu hipercrítico del P. Masdeu, se asimila el saber jurídico justineano, ó pretende desterrar al domine, que donosamente nos pinta D. Federico Rubio, substituyéndolo por el maestro consciente que da á sus alumnos una educación moderna, humanista y cívica? A nuestro juicio, ninguno, y como lo creemos así sinceramente, nos permitimos aconsejar á los alumnos de las Facultades que se hallen en este caso, que, para sí, pidan la supresión total de ese ridículo simulacro de suficiencia que se llama licenciatura.

En Derecho cabría aún la resolución de un caso práctico traído del Supremo, la Audiencia ó un Juzgado, pero entonces debe darse á los examinandos leyes y formularios para resolverlo; así como á los que pretenden ser médicos se les da cadáver é instrumental, á los voceros en ciernes debe dárseles un caso (cuerpo muerto sobre el cual operen) y los instrumentos necesarios para ejecutar la operación (leyes y formularios que no pueden ni deben saberse de memoria). Pero como esto, en realidad, no sería otra cosa que repetir lo que en clase de práctica ejecutan los alumnos, nos parece innecesario y expuesto al grave inconveniente que hoy tiene el ejercicio oral, y es que no puede en buena lógica suspenderse en este ejercicio práctico de la licenciatura, á quien se dió por aprobado en Práctica forense.

## CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. la Reina doña María Cristina los condes de Cerrajería, la marquesa de Pozo Rubio, el fiscal del Supremo, Sr. Maluquer, el director general de Administración local y los Sres. Beistegui y Torres Almunia.

Han ofrecido sus respetos á la Reina doña Victoria la condesa de Fuenteblanca, don Alberto Valera y señora y los señores de Milans del Bosch.

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el almirante marqués de Arellano, el general don Manuel Prieto, el intendente D. Vicente Viqueira, los coroneles Sarthou y Muñoz (don Enrique), teniente coronel Saro, comandantes González Pola, León (D. Angel), Martín Garrido y marqués de la Enseñada, los capitanes Ramírez y Mayandia, el teniente de navío Sánchez Barcáiztegui y el primer teniente de Inválidos D. José Bartomeu González.

También cumplimentó al Monarca el capitán Marsengo, agregado militar de la Embajada de Italia.

Al salir del despacho con S. M. preguntó la Prensa al ministro de la Guerra si había algo de la dimisión del general Weyler, y contestó: «Algo hay. Es preciso ver los términos en que viene dicha dimisión.»

El ministro de la Guerra ha puesto en conocimiento de S. M. que con fecha de ayer corresponde pasar á la reserva al teniente general González Tablas.

Ayer hizo su primera guardia en Palacio el señor duque de Pastrana.

El ex comandante general de Alabarderos, Sr. Sánchez Gómez, ha estado en Palacio á saludar á S. M.

Unos fotógrafos franceses, autorizados por S. M. el Rey, han retratado, en el patio del cuartel, una compañía de Reales Guardias Alabarderos.

Otro día retratarán todo el Cuerpo, con uniforme de gala, en la explanada del Campo del Moro.

Han ingresado en la caja de la Asociación de Señoras, que preside S. M. la Reina, para arbitrar recursos á los heridos y familias de los muertos en campaña, las cantidades siguientes:

D. Joaquín Calaf, obrero de la Habana, 5,35 pesetas; presidenta de la Junta de Damas de Langer, segundo envío, 1.566,10; excelentísimo señor obispo de Tortosa, 1.000; Junta regional de Coruña, 10.000; Junta regional de Valladolid, 2.556,60. Total, pesetas 15.128,05.

A diferentes gobernadores militares se han remitido 20.000 pesetas para familias de fallecidos.

## Amisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y muchos otros.

## Mundo eclesiástico

En la iglesia parroquial de San Ildefonso dió principio el 28 del mes próximo pasado muy solemne novena á Nuestra Señora de Lourdes, á expensas de doña Soledad Vega, viuda de García Gutiérrez.

La capilla mayor hallase primorosa y artísticamente dispuesta, destacándose entre multitud de bombillas eléctricas la imagen de Nuestra Señora.

Todas las tardes ocupa la sagrada cátedra el distinguido orador D. Domingo Blázquez Majarres, pronunciando elocuentes discursos, siendo el tema de éstos: «La fe, restauradora de la sociedad actual».

El notable orador expone la necesidad de la fe en el individuo, en la familia, en las ciencias y en la literatura.

El día 8, función principal de tan solemnes cultos, hará el panegirico de la Inmaculada el mencionado orador, haciendo por la tarde el mismo el resumen de sus discursos de anteriores días.

De la orquesta hallase encargado el maestro Albiñana.

En el obispado de Urgel se celebrarán el 10 y el 11 del próximo abril órdenes generales.

El conde de la Torre ha fundado en Nápoles un secretariado de la Unión popular italiana, en el que entran cuarenta diócesis, todas las de la parte meridional de la península.

La Unión popular de católicos italianos, según una revista católica, invita á todas las ciudades de Italia á una magna reunión, que se celebrará en Roma, para protestar contra la anunciada ley sobre la preferencia del matrimonio civil al religioso.

Su Santidad ha levantado el entredicho que fué castigada la ciudad de Galantiña por el sacrilego atentado de que fué víctima monseñor Rodolfi, arzobispo de Otranto.

ZENITRAM

## UN ROSTRO DE MUJER

aparece más encantador encuadrado por una bonita sombrilla ó velado por un abanico gracioso y artístico.

Nadie ignora que los modelos más bonitos y elegantes de Madrid los vende R. L. Serrano Carretas, 5, frente á Gobernación.



LOS TEATROS

DEBUTS

CONSUELO MAYENDIA

Apolo.—Anoche reapareció triunfalmente, con su ángel de siempre y mejor voz que nunca, en el tablado escénico de Apolo la encantadora Consuelo Mayendia.

El público de Madrid tuvo por la señorita Mayendia entusiasmos tales, que ninguna triple de Apolo, habiéndola habido tan numerosas, tan artistas y tan bellas, los superó jamás.

Como actriz es mediana. Cantando se inclina siempre a lo exquisito. Cuando habla ya no busca tantas exquisiteces. Sus amaneramientos y exageraciones son innegables.

En el Club de las solteras poco tiene que hacer. Le corresponden dos numeritos musicales, y en ambos fué aplaudidísima. Una vez añadió de su propio repertorio una popular canción italiana, y esto fuimos ganando.

La Mayendia se adelantó hasta las candelillas, dirigió la palabra al público y dió un viva á España. Nuevas aclamaciones, nuevas salidas á escena y nuevo delirio.

Yo tengo mi opinión personal. Creo que los actores, aun en los trances más importantes, no deben hablar con el público, sino limitarse á decir su papel.

En un libro ó en un periódico estarían mejor. Pero confesemos que al sustituir una parte de letra de El Club de las solteras con palabras de la Mayendia no hemos ido perdiendo nada.

Y á fin de cuentas, lo único seguro es esto: Consuelo Mayendia vuelve tan buena tiple como cuando se marchó á Buenos Aires; anoche fué aplaudida efusivamente, y debemos complacernos todos en felicitarla.

¡Ah! Carmen Andrés y Rosario Leonis fueron muy celebradas también.

CARAMANCHEL

ESTRENOS

«SERAFINA LA RUBIALES»

Eslava.—Dos conocidos periodistas y aplaudidos autores, el Sr. Asenjo y el señor Torres del Alamo, triunfaron ayer tarde en Eslava con un nuevo sainete. Este se titula Serafina la Rubiales ó una noche en el Juzgado, y si no me equivoco, presenta cierta semejanza con El rapto de la Sabina, de los mismos saineteros, estrenado en la Fiesta del Sainete dos años ha.

Es una obrita ligera, entretenida y que fué ayer resueltamente aplaudida desde los comienzos, tanto que á la terminación del primer cuadro vieron ya obligados los libretistas á pisar dos ó tres veces el escenario en señal de victoria.

Palmas y llamadas á escena reprodujéronse más ampliamente cuando cayó el telón. Pero sólo se aplaudía á Asenjo y Torres del Alamo. Los Sres. Foglietti y Valverde han escrito una partitura de poco valor: tres numeritos sin relieve. Ninguno de ellos fué repetido.

Interpretaron con relativa discreción los papeles principales las Sras. Stela y Mesejo, con los Sres. Gandía, Viñas y Mariner.

Enhorabuena á los estimados compañeros Torres y Asenjo, y que su sainete dure mucho en el cartel de Eslava.

GACETILLAS

Princesa.—Últimas representaciones de la Fuerza del mal, de Linares Rivas.—Hoy jueves, en función especial, á precios especiales, á las seis de la tarde, 17.ª representación de

la comedia en tres actos, en prosa, original de Linares Rivas, titulada La fuerza del mal.

El domingo 8, por la noche, en función popular, el martes 10 y el jueves 12, á las seis de la tarde, en funciones especiales, á precios especiales, se verificarán las tres últimas representaciones de La fuerza del mal. En la función del jueves 12, á las seis de la tarde, se celebrará el beneficio de Linares Rivas, con la 20.ª y última representación de La fuerza del mal.

Cómico.—El viernes, en la sección de las diez y cuarto de la noche, se verificará en este teatro el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en cinco cuadros, original de los Sres. Larra y Fernández de la Puente, música del maestro Calleja, titulado Las llaves del cielo, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Apolo.—Hoy jueves se verificará en este teatro el 23.º vermouth de gran moda, poniéndose en escena á las seis de la tarde, en sección doble, la fantasía nueva de gran espectáculo La boda de la Farruca, y el aplaudidísimo pasatiempo El club de las solteras, con el que debuta hoy miércoles la primera tiple Consuelo Mayendia.

Por la noche, á las diez y media (sencilla), La boda de la Farruca, y á las once y tres cuartos, también sencilla, El club de las solteras, por Consuelo Mayendia.

Se preparan los reestrenos de las zarzuelas en un acto El gitánillo, por María Marco, y Juegos malabares, por Consuelo Mayendia. En la que hará su presentación el actor Cristóbal S. del Pino.

El miércoles de la próxima semana debutarán las 12 Tango-girl's.

Martín.—El viernes próximo se inaugurará probablemente la segunda temporada de este teatro con una compañía de zarzuela y opereta que, á juzgar por los nombres que figuran en la lista, será una de las más completas de las que actúan en Madrid.

Primer actor y director, Antonio Camacho, á quien el público madrileño conoce y ha aplaudido muchas veces en este mismo teatro.

Guadalupe Molina, tiple cantante de excelentes facultades, que ya ha lucido en la Zarzuela y en Price.

Consuelo Hidalgo, una criatura monísima, desconocida en Madrid, y que en Ruzafa, de Valencia, conquistó un gran renombre de tiple cómica.

Rosita Fuentes, tiple cómica muy linda y desconocida también del público madrileño, Laura Blasco, buena tiple cómica; Enrique Guardia, Pepita Guardia, Mercedes López Romero y otras varias segundas tiples, que forman un plantel de mujeres guapas.

La característica será Nieves González, á quien el público ya ha concedido un puesto entre sus predilectas.

De ellos van Severo Oliverrí, notable barítono, que en temporadas anteriores ha sabido conquistar todas las simpatías del público de Martín; Rafael Agudo, tenor cómico; José Balsalobre, Alfredo Conesa, Marcelino Ornat, Gabriel Oteiza y Lorenzo Velázquez, todos de bien cimentada reputación artística.

En la sección «vermouth» y en la última de la noche se dará, además de una zarzuela, un número de «varietés», á cargo siempre de estrellas de primera magnitud.

La Empresa tiene ya firmados contratos con Resurrección Quijano, Rafael Arcos, Adelita Lulú, Elvira Ferrero y otros aplaudidísimos artistas.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto á la venta la parodia toninesca del aplaudidísimo drama de Joaquín Dicenta El Lobo, titulada El Oso, original del aplaudido autor Gonzalo Valero Martín, estrenada en el teatro de Price de Madrid por la compañía de Enrique Borrás, en la que el primer actor D. Rafael Ramírez obtuvo uno de los éxitos más brillantes de la temporada.

LA INFANTERÍA DE MARINA

III

Cunde el desaliento. ¿Son españoles?—Suma y sigue.—Disolución!—El fusil colgado y pico en mano.—Varios ilusos y muchos desilusionados.—El tiro de gracia.—La terrible pesadilla.

Prosigo el trabajo que me impuse, y que comencé lleno de fe y entusiasmo, fiado en que defendiendo la verdad y la justicia, cosas que se defienden por sí solas; prosigo mi tarea, rodeado de un ambiente de aniquilador pesimismo y sin conseguir levantar el ánimo, ni atenuar el justificado, ó por lo menos disculpable, desaliento que invade al personal del Cuerpo que trato de defender. Me han llamado iluso al exponer mi creencia de fácil reedificación, de no difícil reorganización, y es que en las Corporaciones, como fracciones al fin de la humanidad en conjunto, se llega á viciosos extremos de positivismo ó pesimismo según las impresiones que reciben.

No hay ninguna colectividad que no sea impresionable, aunque aisladamente sean cada uno de sus miembros, hombres de sereno criterio, y esa justa y fría manera de pensar y sentir que algunas individualidades contadas poseen, desaparece cuando forman agrupación, como si fuese un atributo incompatible de las masas. Yo, sin embargo, ilusión adelantada, sigo y perseveraré en mi camino, que juzgo casi deber, por si llega el momento de la disolución quedar tranquilo de haberlo cumplido. Aquellos valientes oficiales juraron perder hasta la última gota de sangre en defensa de sus banderas; yo me he prometido invertir hasta la última de la tinta de mi tintero en hacer justicia á la Infantería de Marina, que hasta aquí pareció un Cuerpo de parias, y que despedida y lanzada de la pared terrestre á la pared marítima del frontón nacional, hacen pensar si se les creará de otra raza ó por lo menos se pondrá en duda su condición de militares compañeros y compatriotas.

El Destino, ese destino que persigue ó encumbra, tanto á las Corporaciones como al individuo, siguió adverso para la Infantería de Marina, desde que comencé mis artículos hasta ahora, contrarrestando mis esfuerzos. Se abrió la Academia de Administración Naval, pero nada se dice sobre la Infantería, y por esas noticias que se reciben, Dios sabe cómo, pero que por ser malas se extienden cual la calumnia, se sabe ya en el Cuerpo que su Academia no se abrirá; se sabe que sus sargentos no serán brigadas, como sus hermanos del Ejército, ni graduados, como sus similares de la Marina; desaparecerá el regimiento expedicionario, que será relevado por los primeros batallones de Cádiz y Cartagena, perdiendo así la Corporación dos de los ocho batallones que actualmente la integran. ¿A qué seguir?... Yo escribía «Organización ó disolución», y el Cuerpo, casi en pleno, con desaliento y pesimismo suicida, aunque justamente provocado, responde como el eco con sólo la última palabra: ¡Disolución!... ¡Disolución!

Es la palabra con que un personal, sufrido cual ninguno, saluda á las nuevas Cortes, y con ella parece quererse retirar al olvido, ya que sólo es recuerdo de lo que fué.

No discutir más, no proyectar más; morir suicidándose, como los últimos defensores de Numancia, nombre que no debía olvidarse, es lo que parece clamar el antiguo Real Cuerpo, que el malogrado Monarca Alfonso XII quería llevar de escolta y vanguardia á África.

Los que sirvieron en Trafalgar, sobre los buques; en Cuba y Filipinas, bajo el sol tropical, el paludismo ó el vómito negro; en el Norte, con nieves y montañas. Los que al Papa Pío IX fueron á ofrecer sus armas, en nombre de nuestro Rey y posteriormente colonizaron Río de Oro, Muni y Fernando Poo, dejándolos habitables para sus sucesores. Los que ocuparon el Garb, arreglando de su mano los medios de comunicación y llevando allí el adelanto, no con las balas, pues no hubo un tiro mientras la impolítica y ambición de la Metrópoli llegó allí, sino con el sudor de sus frentes, poniendo postes para el telégrafo y para la civilización, convirtiendo chozas en casas, muladares en barrios con alcantari-

llo, creando pueblos y amistades, y rodeando de prestigio á España al adquirirlo para sí, como puede atestiguar el general Silvestre... Quieren la disolución del Cuerpo que forman, desengañados por las promesas incumplidas, por los proyectos rechazados, por las mutilaciones constantes que sufren y por el abandono, con visos de premeditación, en que se les deja; y esto que sólo era antes una palabra, pronunciada por algunos, ha tomado ya cuerpo en la mayoría, y está impresa en la mente del personal, y en algún que otro folleto llegado á mis manos.

Yo, aceptando el calificativo de iluso, no creo sea la disolución la panacea única á tanto mal. Creo es una solución, el tiro de gracia, último remedio que debe aplicarse, tras probar los otros. Si no les facilitan medicina mejor, debe pedirse, y soy el primero que pido la disolución de la Infantería de Marina. Pero yo no puedo creer que el país destruya un organismo útil, cuando se habla de crear otros nuevos; se trata de un Cuerpo de Infantería, que estudió los mismos textos que la del Ejército, que se mueve con la misma táctica y Reglamento que ésta, haciendo en guarnición el mismo servicio, y dando en campaña análogos resultados. Un Cuerpo militar útil, que ha servido mezclado con la Infantería de línea, á las órdenes de generales del Ejército, en el Norte, Ultramar y Africa, si no se cree necesario en la Marina, puede servir en tierra, como guarnición en las plazas, ó como tropa colonial en Marruecos, optando por copiar de Francia una cosa más.

Según se la organice, puede servir en la Marina, en la metrópoli ó en Africa; pero como va camino de estar, no servirá para nada, y no puedo creer que no haya un diputado ó senador que tome la palabra, aunque sólo sea pensando en el contribuyente, que de seguir el Cuerpo el camino que lleva, pagará un sostenimiento inútil, que podría ahorrarse suprimiéndolo.

Yo no sé si he soñado despierto ó dormido; de las dos maneras se sueña cuando preocupa una idea. Soñé que atravesaba un puente, blandiendo la pluma á guisa de sable y seguido de un grupo de jefes y oficiales de Infantería de Marina. Veníamos muy cansados, y maltrechos, tras muchos años de antagonismos y sordas luchas. Detrás de nosotros venían batallones de marineros, armados de fusil, marchando marcialmente, retumbando en mis oídos el vibrar de sus largos clarines, de tono bajo. Creo que no eran enemigos; parecían camaradas; pero es lo cierto que nos avanzaban los talones, obligándonos con su avance á tomar el puente, y hasta parecía que sus gastadores iban mandados por algunos oficiales de la cola de mi grupo... ¡Tan cerca estaban!

Á la opuesta cabeza del puente ocupaban un reducto, apiñadas, fuerzas del Ejército. Su jefe, mirando por su gente, nos gritaba: «¡Aquí no se cabe; no avancen, porque no hay sitio para pasar!»

En medio de todos, el general en jefe, de mar, política y tierra, montado en un caballo de gran poder, nos miraba, dudando á quién dar orden de hacernos sitio; era dato indeciso con mi fantasía que vestía de paisano, ostentando insignias de mando. Antes otros señores habían montado el mismo caballo sin decidirse á tomar providencia alguna.

Un pueblo indiferente contemplaba el cuadro desde la próxima colina.

Los oficiales que me seguían gritaban: «¡Al río, al río!» y algunos se despojaban de la guerrera, creyendo así poder nadar mejor, y yo pasé un cruel rato y volví á la realidad con el sofocón... ¡Oh!... ¡La realidad era casi el sueño!

J. DE LA G.

FIRMA REGIA

GUERRA.—Concediendo merced de hábito de la Orden militar de Alcántara á D. Luis Gonzaga de la Alcázar Roca de Togores.

—Idem á D. Juan de la Alcázar Roca de Togores.

—Idem merced de hábito de la Orden militar de Calatrava á D. Serapio de la Alcázar Roca de Togores.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Español

Programa del concierto que celebrará en el teatro Español el viernes, á las cinco y media de la tarde:

Primera parte.

- Sinfonía en re menor (primera vez).—César Frank.
1. Lento. Allegro non troppo.
2. Allegretto.
3. Allegro non troppo.

Segunda parte.

- 1. Overture de I'ryeschutz.—Weber.
2. Serenata (primera vez).—Saint-Saëns.
3. La procesion del Rocío en Triana (primera vez).—J. Turina.
4. Cabalgata de La Walkyria.—Wagner.

VILLAZA Reina de las Aguas

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto sobre inclusión de créditos en los presupuestos generales del Estado del actual año económico.

GOBERNACION.—Real decreto nombrando jefe de Administración civil de segunda clase, oficial de la de primeros de este ministerio, á D. Nicolás Ibarrola y Cáceres, que sirve en el mismo departamento.

—Otro ídem íd. de tercera clase, oficial de la de segundos de este ministerio, á D. Francisco Portela de la Cueva, secretario del Gobierno civil de Vizcaya.

—Otro ídem íd. de cuarta clase, secretario del Gobierno civil de la provincia de Vizcaya, á D. Francisco Ceballos Villoldo, que desempeña igual cargo en el de la provincia de Baleares.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando registradores de la Propiedad de Herrera del Duque, Navalmodal de la Mar, Pastrana, Viella, Viver, Ordenes y Grandas de Salime á D. Emeterio Aurelio Esteban y Ruiz, D. Emilio Moreno Ocón, D. José López Frias, D. Joaquín Viola Lafuerza, don José María Galcerán Cifuentes, D. Agapito Pretel y Pérez de las Bacas y D. Laureano Morejón y del Valle, respectivamente.

GUERRA.—Real orden declarando pensada la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco y pasador del profesorado, de que se halla en posesión el capitán de Infantería D. Luis de la Gándara y Marsella.

MARINA.—Real orden disponiendo que el capitán de Infantería de Marina D. Nicolás Llobregat Beltrán continúe percibiendo en su actual empleo la pensión de la cruz del Mérito Militar, con distintivo rojo, que le fué otorgada por real orden de 14 de octubre de 1913.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que los gobernadores civiles de las provincias ordenen á los alcaldes de todos los Ayuntamientos procedan á la averiguación y declaración de los enfermos de lepra existentes en sus respectivos términos municipales, y que remitan á los Gobiernos civiles un estado, con arreglo al modelo que se publica, comprensivo de los datos y antecedentes que en el mismo se indican.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Tanager del súbdito español D. José Bertoméu.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Concediendo á D. Juan Belouqui el aprovechamiento de 1.200 litros por segundo de agua del río Deva.

—Autorizando á D. Francisco Arraras para utilizar las aguas del manantial de Arrazquetta, término de Berroeta, valle del Baztán (Navarra).

Anisete Marie Brizard

El preferido por las señoras.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Según la costumbre del país, todas las puertas estaban familiarmente abiertas. La señora de Sauves franqueó la entrada, que era una especie de jardinillo, cuidado por Lucianita, y poniendo la mano sobre el picaporte de la puerta, entró en el molino.

XIII

La sorpresa.

En el momento en que se disponía á levantar su velo, al penetrar en la sala baja del molino, la señora de Sauves oyó, no sin sorpresa, el ruido de la llave girando rápidamente en la cerradura, y á la claridad dudosa que dejaban filtrar las toscas cortinas de que estaba guarnecida la estrecha ventana, vió surgir ante ella la figura siniestra del coronel de Montmagny.

—¡Vos aquí, caballero!—balbució con

gran turbación y retrocediendo instintivamente.

—Confesad, señora duquesa—repuso el coronel con la sangre fría de un hombre acostumbrado á las aventuras galantes,— que no era yo á quien veniais á buscar aquí. Hace mucho tiempo que nos hemos declarado la guerra, y me he tomado la libertad de preveniros, como enemigo leal, que si era vencedor no sería bastante necio para renunciar á los provechos de la victoria.

—¿Os atrevéis, caballero, á llamar victoria á la más cobarde y más odiosa traición?

—¡Oh, Dios mío! Señora, en la guerra se sirven de términos más corteses, y á esto se llama simplemente una sorpresa. Además, cuando no se consigue hacer lo que se quiere, se hace lo que se puede. Me concederéis esto. Permittedme, pues, que me apropie una parte del botín que me pertenece legítimamente, aunque podáis pensar lo que queráis, ya que nadie ahora vendrá á disputármelo.

Aterrada, trastornada, la señora de Sauves guardaba silencio y miraba instintivamente á todos los rincones de la sala buscando una salida que no encontraba, puesto que no había más que la puerta y la ventana, una y otra herméticamente cerradas, y ante las cuales, para mayor precaución, el coronel había tenido cuidado de colocarse. Este lo advirtió, sin duda, porque añadió:

—Señora duquesa, es inútil que penséis en huir. Todas mis precauciones están bien tomadas. Soy dueño absoluto de esta

molino, por una hora al menos, y no hay nadie más que la idiota, que ya conocéis, y que guarda tan bien los secretos. Esto debe tranquilizaros plenamente, me parece. Además, todos los habitantes del molino están á mi discreción, porque todos están directa ó indirectamente bajo mi dependencia.

—¡Dios mío! ¡Dios mío!—murmuró la señora de Sauves.—¿No tendréis piedad de mí?

—Tomaos la molestia de sentaros, señora duquesa, os lo ruego—siguió diciendo tranquilamente el coronel,—y dejadme hacer los honores de esta modesta vivienda. Siento no poder transformar este molino en un templo digno de recibir á la más encantadora divinidad que he encontrado en mi vida.

En el momento en que el señor de Montmagny habló de Luciana, un rayo de esperanza brilló en los ojos de la angustiada duquesa. Había en un rincón, en el fondo de la sala, una escalera que conducía á las habitaciones del piso superior: sin duda, no había que esperar ningún socorro de la pobre idiota; pero ya era mucho el poder lanzarse á sus escalones, y subiéndolos rápidamente, encontrarse en la posibilidad de hacer oír su voz en el exterior y gritar pidiendo socorro. Con esta idea, la duquesa, creyendo engañar la vigilancia del coronel, hizo un movimiento; pero al momento el señor de Montmagny la cogió bruscamente por un brazo.

—Perdonad, señora duquesa—dijo sonriendo,—si me he atrevido á tocaros. Os

lo he dicho y os lo repito: sois mi prisionera de guerra.

Pálida, con los labios trémulos, la frente bañada de sudor frío, la señora de Sauves lanzó al conde de Montmagny una mirada llena de desprecio y de cólera.

—¡Caballero—exclamó,—me dais derecho á decirnos que vuestra acción es cobarde é infame!

—¡Ah! Señora duquesa—contestó el coronel irónicamente,—esperad para injuriarme á que os falte al respeto, lo cual no he hecho todavía. ¿Quién os dice que tal sea mi intención? No se condena á la gente sin oírle. Conservad vuestro velo sobre el rostro, puesto que queréis prohibirme la dicha de contemplar vuestras encantadoras facciones; pero os vuelvo á suplicar que tengáis la bondad de sentaros y dejadme hablaros de pie: es todo lo que me permito reclamar.

Un poco tranquilizada por aquellas palabras, la duquesa se dejó caer sobre el gran sillón de cuero en que generalmente estaba Luciana, y el coronel, como había anunciado, se mantuvo de pie ante ella, en actitud humilde y sumisa, pero envolviéndola en el fuego de sus miradas.

Después de un corto silencio, exclamó: —¡Qué hermosa sois!... ¡Qué feliz es ese tentito!... ¿Cómo no comprendéis, señora duquesa, lo que os adoro?

La señora de Sauves permaneció muda y aterrada.

—Os doy miedo, lo veo—continuó el señor de Montmagny.—Por más que vuestro orgullo trate de sublevarse contra semejante expresión, veo que estáis temblando. No

es, sin embargo, culpa mía si vos con esos desdenes, y vuestro amante con sus insolentes provocaciones, me habéis puesto en el caso de recurrir al medio que he empleado.

Al oír aquellas palabras, la duquesa no pudo reprimir un doloroso estremecimiento.

—El señor Roberto no es mi amante, caballero—exclamó.—Os lo juro!

—No os creo, señora.

—Pero ¿dónde está? ¿Qué habéis hecho de él?—preguntó ansiosamente la duquesa.

—Señora, no tengo el honor de ser vuestro marido: guardad, pues, esas negativas para el señor duque de Sauves; y en cuanto á Roberto, tranquilizaos: el querido objeto de vuestras misteriosas afecciones está sano y salvo; sólo que por medida de precaución ha vuelto al regimiento, y actualmente se encuentra en su cuarto, bajo la guarda de un centinela de vista.

La duquesa respiró algo más libremente y quedó largo rato en meditación con la cabeza baja. Después, haciendo un esfuerzo, dijo:

—En fin, caballero, ha llegado el momento de decirme lo que queréis de mí.

—Lo que yo quiero, señora duquesa, lo sabéis muy bien. Quiero que no seáis muy rigurosa para el coronel que no habéis sido para el teniente. No soy tan poco galante que obre con una duquesa como con una burguesa cualquiera. Ambos somos personas de calidad, señora, y sabemos lo que nos debemos recíprocamente. Si me prometéis, á fe de duquesa, pagar vuestra le

NUESTROS VIAJES
Gran excursión a la Costa Azul é Italia

CON ASISTENCIA A LAS FIESTAS DE LA SEMANA SANTA EN ROMA



Programa

- 1.º de abril.—Viaje de Cerbère á Marsella, donde se llegará para dormir.
2.º de abril.—En Marsella. Visita.
3.º de abril.—Por la mañana, viaje desde Marsella á Niza. Estancia en Niza.
4.º de abril.—En Niza. Excursión en automóvil á Monte Carlo y Menton.
5.º de abril.—Viaje de Niza á Génova.
6.º de abril.—Estancia en Génova. Visita.
7.º de abril.—Salida por la mañana para Pisa. Visita de Pisa. Continuación del viaje á Roma, donde se llegará á media noche.
Desde Miércoles Santo, 8 de abril, hasta el 13 de abril.—Estancia en Roma. Visita detallada de la población. Asistencia á las principales fiestas religiosas.
14.º de abril.—Estancia en Nápoles. Visita de la población.
15.º de abril.—Embarque por la mañana para Capri. Almuerzo en Capri. Embarque para Sorrento, donde se terminará el día.
16.º de abril.—En coche desde Sorrento á Pompeya. Visita de las ruinas de Pompeya. Regreso á Nápoles.
17.º de abril.—Segunda estancia en Nápoles, para permitir la excursión al Vesubio.
18.º de abril.—Viaje de Nápoles á Florencia.
19 y 20 de abril.—Estancia en Florencia. Visita.
21.º de abril.—Viaje de Florencia á Venecia.
22 y 23 de abril.—Estancia en Venecia. Visita.
24.º de abril.—Por la mañana, viaje á Milán. Por la tarde, visita de Milán.
25.º de abril.—Continuación de la estancia en Milán y excursión á la Cartuja de Pavia.
26.º de abril.—Por la mañana, viaje á Turin. Visita de Turin.
27.º de abril.—Viaje de Turin á Lyon por el Mont-Cenis.
28.º de abril.—En Lyon, visita. Salida para Cerbère.
29.º de abril.—Regreso á España.

Precio 1.100 pesetas

con todo comprendido: transportes en primera, hoteles, excursiones, comidas en ruta, propinas, entradas á Museos y curiosidades, etcétera.

Para más detalles, programa ilustrado, inscripciones, informes, etc., dirigirse á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid.

NOTICIAS GENERALES

Hoy, jueves, á las seis de la tarde, continuaron en el Museo Antropológico del doctor Velasco las conferencias del curso de Derecho penitenciario que explica D. Augusto del Cacho. La entrada es pública.

El Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia ha cerrado su estadística en febrero con 373 asistencias, habiendo solicitado ingreso 117 enfermos, de los cuales han sido rechazados 31 por no reunir las condiciones exigidas. Para completar su obra ha organizado, además de las consultas especiales de Cirugía, otras de tuberculosis médicas, dedicadas preferentemente á la clase obrera, las que tendrán lugar los días laborables, de cinco á siete de la tarde, y los domingos, á las doce de la mañana.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

La Sociedad de Pediatría de Madrid celebrará sesión pública el día 5 del actual, á las seis y media en punto de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1, segundo. Continuará la discusión pendiente de la comunicación presentada por el doctor D. Aurelio Romeo Lozano sobre si debe emplearse actualmente el suero antidiftérico como tratamiento de las neumonías y bronconeumonías infantiles. El doctor Sáinz de los Terreros, un caso de tuberculosis gomosa (continuación) en un niño de cinco años. El doctor Sanz Fernández, un caso de bocio exoftálmico infantil.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RENOVANDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE. A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de ac-

cidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc. Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants. Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválidiz total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción. Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid, 18 pesetas. Provincias y Portugal, 20. América y Oceanía, 60. Unión Postal, 36.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

En Barcelona. BARCELONA. (Miércoles, noche.) Los integristas han acordado votar la candidatura regionalista.

Los jainistas nada han acordado aún. Otros elementos votarán la candidatura republicana para restar votos á los regionalistas.

En el Ateneo Mercantil. VALENCIA. (Miércoles, noche.) El señor Albiach, en nombre de los conservadores que fueron á Madrid, ha dado en el Ateneo Mercantil cuenta de sus gestiones.

Dijo que había sido objeto de favorable acogida y trae optimistas impresiones. Dijo también que la campaña de los gremios de Valencia había despertado una nacional contra los arbitrios que gravan los artículos exentos de Consumos.

El Sr. López Monis. CAUDETE. (Miércoles, noche.) Ha llegado el ex secretario del Congreso, D. Fernando López Monis, á quien esperaba un gran gentío, que le ha aclamado, acompañándole por la calle que lleva su nombre en recuerdo de los beneficios obtenidos por su gestión.

Los obreros fabriles. BARCELONA. (Miércoles, noche.) Invitados por el Sindicato de obreros del arte fabril La Constancia se reunirán el domingo los delegados para tratar de la huelga del Fesser y del Ter.

El general Weyler. El general Weyler ha salido para sus posesiones de Medina.

Esto ha dado motivo á que no le hayan visto personalidades que se proponían pedirle que retirara su dimisión.

Por ejercer coacción. La Policía ha detenido en la calle de Bailén á un huelguista carretero, que después de ejercer coacción sobre un obrero no asociado, intentó agredirle.

Los tranviarios. Ha terminado la asamblea de obreros tranviarios, acordando que si en todo el viernes la Compañía no accede á sus peticiones, declararán la huelga.

Muerte de una niña. VIGO. (Jueves, madrugada.) En la parroquia de Membrive ha ocurrido un suceso tristísimo.

Una niña de trece años llevaba una vaca á pastar. Para que no se la escapase, arrolló la cuerda á su brazo.

Se espantó el animal y arrastró á la niña. Unas mujeres, armadas de palos, contuvieron á la vaca y recogieron á la niña, que á consecuencia de las lesiones que sufrió dejó de existir momentos después.

Expedición de licenciados. ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Del vapor Vicente Ferrer, que llegó procedente de Ceuta, ha desembarcado esta tarde la cuarta expedición de licenciados, formada por 947 soldados y clases de distintos Cuerpos.

Esta noche salen para sus hogares en tren especial militar, á las once y cincuenta y cinco.

Los reclutas de Extremadura. Mañana jurarán la bandera los reclutas del regimiento de Extremadura, con objeto de incorporarse en breve á dicho Cuerpo, que está en campaña.

Huelga resuelta. CASTELLON. (Miércoles, noche.) Obreros y patronos han firmado el laudo por el que ha quedado resuelta la huelga de aserradores de Almazora.

En vez de aumentar el real de jornal ha disminuido en una hora la jornada. Hay tranquilidad.

Un incendio. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Un incendio ha destruido la casa oficina de las minas de Ardituri, destruyendo el mobiliario, ropas y alhajas del ingeniero D. Juan Bayona.

No hubo desgracias. El valor de las pérdidas asciende á 30.000 pesetas.

Sevilla y la Escuela de Montes. SEVILLA. (Miércoles, noche.) El presidente de la Diputación ha teleografiado al marqués de Palacio y al Sr. Dato pidiéndoles que se conceda preferencia á Sevilla para la instalación de la Escuela de Ingenieros de Montes.

La Exposición de California. SEVILLA. (Miércoles, noche.) El representante del Comité de la Exposición de California ha visitado el edificio de la Exposición Hispanoamericana.

También ha examinado los planos, mostrando su complacencia. También manifestó que había escrito al Gobierno de los Estados Unidos significándole la admiración que le ha producido Sevilla, é interesándole que aquella nación envíe á la Exposición Hispanoamericana una representación brillante.

Invitó al comisario de esta Exposición, señor Rodríguez á asistir á la de California. Los comisionados americanos han visitado los principales monumentos y establecimientos fabriles.

Suceso misterioso. Ha ingresado en el hospital Ana Ovejuna Bazán, vecina de Utrera, herida por un balazo, que le penetró por el ángulo interno del ojo izquierdo, alojándose en la base del cráneo.

Dícese que el suceso fué casual; ocurrió por habersele disparado una pistola Browning á un individuo que se hallaba junto á la víctima. Sin embargo, parece que en torno del suceso hay algún misterio.

Los Consumos. La Unión Gremial ha enviado al Presidente del Consejo de ministros un telegrama rogándole que exija el más exacto cumplimiento de la ley de supresión de los Consumos.

El conflicto de Valencia

Disparidad de criterios. VALENCIA. (Miércoles, noche.) El día ha transcurrido tranquilo.

En lo referente al cierre de establecimientos y á la actitud de los obreros pertenecientes á la Casa del Pueblo, se ha observado marcada disparidad de criterios.

Los obreros han celebrado varias reuniones, aplazando toda decisión hasta la asamblea que se celebra esta noche.

Menos precauciones. El gobernador ha dado orden á la benemérita que aquí se había reconcentrado para que vaya á los pueblos, donde la lucha electoral se presenta enconada.

Los mercados. Hoy han estado los mercados mejor abas-

tecidos que de ordinario, á pesar de que el gremio de tableros persiste en la huelga.

Detenidos libertados. Han sido puestos en libertad algunos detenidos por los últimos sucesos.

Sólo quedan en la cárcel nueve, que son los procesados.

Asamblea de la Casa del Pueblo. A las diez de la noche se ha celebrado la anunciada asamblea en la Casa del Pueblo.

Presidió Tena, quien explicó las gestiones realizadas en Madrid, reservándose el hacerlo más concretamente hasta mañana, que lo hará el Comité.

Sin embargo, se tomaron los siguientes acuerdos: Reanudar el trabajo mañana. Esperar la resolución del recurso enviado al ministro.

Se aceptaron por aclamación. Lo que dicen los obreros. El presidente de la Casa del Pueblo ha declarado que traía impresiones optimistas de Madrid; pero se muestra descontento de los gremios.

Mañana se reanudará el trabajo. Sólo siguen holgando los gremios de carnes, insistiendo en la supresión del arbitrio de degüello.

EXTRANJERO

Un baile de máscaras.

LONDRES. Se ha celebrado esta noche en el Albert Hall un baile de máscaras brillantísimo, organizado por el Club de los artistas.

Ha habido abundantísimos y muy lujosos disfraces. Se dice que á la fiesta han acudido, de riguroso incógnito, varias personas de la Familia Real.

La cuestión del «Home rule». LONDRES. Se ha reunido el Consejo de ministros para tratar de la cuestión del Home rule.

En los centros ministeriales dominan hoy impresiones optimistas. El Gobierno propondrá una fórmula para la solución del problema.

Consistirá en que las varias provincias de Irlanda declaren, mediante un referéndum, si aceptan ó no el proyecto de ley del Home rule.

Pasados que sean cinco años, se procederá á un segundo referéndum, que decidirá el problema. Un parece, esta solución satisface á todos.

Los escándalos del Japón. TOKIO. Cinco representantes de otros tantos periódicos japoneses han suscrito un documento, que han hecho público, pidiendo que el ministro del Interior, Key-Hara, sea comprendido entre los acusados por los escándalos de la Marina.

Supuesta espía. CHERBURGO. La Policía ha detenido á una mujer de malos antecedentes, llamada Eva, acusada del delito de espionaje.

Un asesino precoz. NANTES. Un muchacho de quince años, apellidado Ruduleaud, que mató á siete personas, ha sido condenado á veinte años de trabajos forzados.

Dos condenados. BEAUVAIS. Se ha visto la causa seguida contra dos muchachos, de quince y diez y siete años de edad, respectivamente, que intentaron asesinar á un matrimonio.

El menor de los dos reos, por disposición del Tribunal, permanecerá recluido en una Casa de corrección hasta la mayoría de edad. El otro ha sido condenado á muerte.

Susana y Magdalena. PARIS. Dos niñas, llamadas Magdalena y Susana, que nacieron de un mismo parto, estaban unidas por el vientre.

La soldadura fisiológica se extendía desde la parte superior del tórax al abdomen. Un cirujano ha practicado hoy la operación necesaria para separar á las dos niñas.

El resultado ha sido completamente feliz. La piel se ha recogido respectivamente hacia los dos cuerpos. Se cree que las niñas vivirán.

Incendio en un acorazado. BREST. Ha habido un conato de incendio á bordo del acorazado Flandes, que se construye en el arsenal.

Los bomberos han acudido rápidamente, logrando dominar pronto el siniestro. Habla el ministro inglés. NUEVA YORK. Interrogado el ministro de Inglaterra en Méjico acerca de la situación actual, ha hecho las declaraciones siguientes:

El general Huerta hace cuanto puede para conseguir el restablecimiento de la paz. Si lo consigue, Huerta abandonará voluntariamente el alto cargo que ahora ocupa.

La situación actual de Méjico es verdaderamente terrible. Sólo el general Huerta es capaz de combatir á los constitucionalistas.

Europa no tiene ni siquiera idea remota de las atrocidades que llevan cometidas y siguen cometiendo los rebeldes mejicanos. Comisión investigadora. NUEVA YORK. Un telegrama de Nogales participa que después de conferenciar con los miembros de su Gabinete, el jefe de los constitucionalistas, general Carranza, ha nombrado una Comisión, que se encargará de investigar minuciosamente todo lo ocurrido en el asunto de la ejecución del súbdito inglés Benton.

Dicha Comisión, según el despacho de referencia, debe estar ya camino de Juárez. Los yanquis se impacientan. NUEVA YORK. La opinión norteamericana, indignada contra Carranza, reprocha al Presidente Wilson por no adoptar una de-

terminación enérgica contra las que consideran insolentes declaraciones del jefe de los constitucionalistas mejicanos.

El nuevo Rey de Albania. BERLIN. Esta noche han marchado con dirección á Albania el Príncipe de Wied y su esposa.

Harán el viaje por Munich y Trieste. Pegoud en Milán. MILAN. El aviador Pegoud ha manifestado al juez que volaría en el aparato que se dice estropeado, para demostrar que no existe tal avería.

El juez no le ha concedido permiso para realizar esa prueba. El aviador italiano que adquirió el aparato se opone á que Pegoud lo utilice como deseaba, alegando que siendo aquél tan hábil mecánico como ágil acrobata, podría ocurrir que encontrándose en el aire arreglara el desperfecto.

La ocupación de la Libia. ROMA. En la sesión que ha celebrado hoy la Cámara, el Presidente del Consejo de ministros, Sr. Giolitti, ha subido á la tribuna para hacer una importante declaración ministerial.

Ha dicho que el prestigio de Italia ha hecho necesaria la ocupación de la Libia. No constituye ésta todavía una colonia comercial para la explotación; pero Italia ha ganado con ella mucho en consideración ante el mundo.

Luego ha declarado el jefe del Gobierno que no ha hecho del asunto que se discute cuestión de Gabinete por considerar que era innecesario, ya que está por encima de toda otra cuestión. Justifica la obra del Gobierno, y pide á la Cámara que pase por este asunto sin discutir más.

La Cámara aprueba las declaraciones del Presidente del Consejo de ministros. DE MEJICO

Declaraciones de Carranza

Se siente fuerte y amenaza. NUEVA YORK. El general Carranza ha celebrado una entrevista en Nogales con el enviado especial de un periódico norteamericano.

«La intervención de los Estados Unidos, si ocurriera—ha dicho—, haría que toda la América se levantase. El porvenir político de los Estados Unidos correría serios peligros.

Yo, si ese caso llegara, sabría cumplir con mi deber. No es á los Estados Unidos á quien corresponde intervenir en lo relativo á la muerte de Benton, puesto que era inglés; es á Inglaterra á quien corresponde.

Pero Inglaterra se encuentra en una posición humillante; pues no puede intentar nada en absoluto si no envía un representante que se entienda directamente con los constitucionalistas.

Respecto á los Estados Unidos, el papel que están representando es un papel infame.» Ha dicho también Carranza que no es cierto que él haya anunciado que ejecutaría á todos sus adversarios, sin excluir á Huerta.

Lo que haría—ha agregado—si cayeran en mi poder, es aplicarles la ley en toda su plenitud.

AVISOS UTILES

ALIVIO INMEDIATO CURACION RAPIDA de CALLOS Y DUREZAS. FEUILLE de SAULE. HOJA DE SAUCE. GILBERT FARMACEUTICO, PARIS. Aplicación sencilla; no mancha ni molesta. 2,50 pesetas. De venta en MADRID: Farmacia GAYOSO, Arenal, 2. Por Mayor: CEBRIAN y C., Puertaferrias, 13, BARCELONA.

Receta para nuestra regeneración: Menos horas de café y más horas de trabajo; menos licores, que no producen más que borrachos, degenerados y tuberculosos, y más Licor del Polo, que produce salud y bienestar.

La alimentación de los enfermos y de los niños.—Certificación del finado Dr. B. F. Routh, ex Director del Hospital Samaritano, de las mujeres y de los niños en Londres: «La REVALENTA DU BARRY

es el alimento por excelencia que basta por sí solo para asegurar el mejoramiento de la salud de los niños y de los enfermos, de cualquier edad. Muchos niños y mujeres que estaban desfalleciendo aquí por atrofia y debilidad se han curado con ella.» El Dr. Elmslie dice asimismo: «Para los niños, la REVALENTA vale á peso de oro.»

En casa de todo boticario y ultramarino. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. HORQUILLAS Y PEINETAS CASA ALEIXANDRE

Tenemos los últimos modelos que acaban de aparecer en París. ATOCHA, 8, 10 y 12.—TOLEDO, 56, 58.

ABANICOS Siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

VINO AROUD CARNE-QUIHA-HIERRO

el más reconstituyente para los casos de: Clorosis. Anemia profunda. Malaria. Menstruaciones dolorosas. Gaiteruras.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

### SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

#### SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.  
En la estación del Norte: Teléfono 801.

## La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS

SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

**REGALA** á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

#### Sus Servicios

#### de Turismo y Viajes

10.000 PESETAS en caso de muerte,  
10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Diríjanse á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

#### PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal >	5,00	10,00	20,00	
Union Postal.....	9,00	18,00	36,00	
América y Oceanía >	15,00	30,00	60,00	

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

# Bon Francisco de las Rivas y Uriaga

XXIV ANIVERSARIO  
EL EXCMO. SEÑOR

MARQUES DE MUDELA

DOCTOR EN DERECHO, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, EX DIPUTADO Á CORTÉS, EX SENADOR DEL REINO, ETC., ETC.,

FALLECIO EL DIA 5 DE MARZO DE 1890  
R. I. P.

Sus sobrinos, los Excmos. Sres. Condes de Gavia, y de Valdelagrana, marqueses de Mudela; primos y demás parientes del finado,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en las parroquias de San Sebastián, el Salvador y San Nicolás (antes San Juan de Dios), y en el oratorio del Olivar, serán aplicadas en sufragio del alma del finado. (7)

**PAPEL WLINSI** Soberano remedio para la rápida curación de las gargaritas, Bronquitis, Resfriados, Romadidos de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

**COMAS HIGIENICAS** Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo solo La Inglesa, Monterá, 35 y victoria, 3. Ortopedia.

#### ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galinas, á precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4

**AVISO** La Casa que más paga por oro, plata, platino, galinas y toda clase de alhajas, es P. az. de Santa Cruz, 7 PLATERIA

**MATERIALES** de derribo se liquidan á precios muy reducidos, las maderas de construcción y obra de carpintería, procedentes de los derribos de la Gran Vía Calle de Andrés Meliá y Guzmán el Bueno, frente a la Carcel Modelo, teléfono 4.056.

**PRESTAMOS** por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

# Emplastos Alcock

Marca Aguila. (Fundada en 1847).

Para Afeciones Renales.



Aplicáense siempre dos (vease el corte), uno sobre cada riñón.

Sabemos por experiencia que aplicándolos de esta manera hacen mucho mejor efecto y son muy superiores al llamado emplastro para riñones que es grande y embarazoso.

El Emplastro Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplastro es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicadlo donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitais una píldora **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752.) Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

# ANDREU

CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

**PRESTAMOS** Sobre alhajas y papeletas del Monte. Preciados, 9, entresuelo. Amos Mariana Pineda, 1.

**„Soennecken“** Plumas tintero De fama mundial Sistema de seguridad con plumas de oro finísimas de 14 quilates. Punta de iridio durísimo. PAPELERIA ALEMANA GUILLERMO KOEHLER MADRID, ESPAÑEROS, 1

**SUN INSURANCE OFFICE** COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS La Compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo FUNDADA EL AÑO 1710 Posee un capital de libras 240.000, ó sea á la par..... Pesetas. 60.000.000 Sus premios en el año 1911, deducidos reaseguros, exceden de libras 1.485.000..... 37.000.000 Sus fondos exceden de libras 3.100.000..... 77.500.000 Los intereses de estos fondos exceden de libras 675.000..... 1.697.000 Esta Compañía no liga á sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca. Agentes en Madrid: D. Liberio C. Porset. 37, Carrera San Jerónimo, 37.

**ORO Y PLATA** Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8 Plaza Mayor, 31.

**CAPITALISTAS** 1.000 pesetas por tan 75 al mes. Informes gratis. Mayor, 31, en rada por Milaneses, 2, pl. Horas de diez á doce y de cinco á siete Sr Garcia.

**MO. TE** caza y pastos viento, próximo á Escorial Renta 135.000 ptas. No admito corredores. Jacometrezo, 55, 2.º izq.ª, tres á seis tarde.

**DINERO** Al Comercio y propietarios San Onofre, 3, 2.º De 5 á 8.

**ALHAJAS** Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas, pagamos preciosos Zaragoza, 4, y Fresa, 2.

**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA** Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito muelles en Madrid PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Valdecasas.—Anterías Teléfono 1.048. F. C. de Valdecasas.—Anterías Teléfono 1.293.

**PRECIOS** 690 kilos de yeso negro corriente..... 3,50 Id. id. especial..... 1,25 Quintal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enrasado y boyedillas. Oficinas administrativas PELAGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.931

**A las Señoras** Stor batista ó de tul con volante colocada en bastón de metal dorado, desde 17 pesetas.—22, Caballero Gracia, 22.

**PIANOS** Harmóniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora —Carrera San Francisco, 11.—Tel. 4.041.

**Sociedad General de Anuncios** MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

**NEGOCIACION DE FINCAS** CASA AUTORIZADA Ordenes de venta ó compra de toda clase de fincas.—Reserva que no desprecia las fincas.—Comisión del vendedor cuando se realice.—Consulta gratis. BIERVOGEL, D. J. BARALLAT, Corredor de fincas legal, propietario y socio DE LA CAMARA DE LA PROPIEDAD Valverde, 54; de 3 á 5, menos sábados y festivos.

**AUSTRO-AMERICANA, TRIESTE** Para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Barcelona el 9 de marzo de 1914, el hermoso vapor correo de 10.500 toneladas, **ALICE** á dos máquinas, doble hélice, telegrafía sin hilos y de más adelantos modernos. Cámaras especiales con salón de baño y tecedor. Hermosas cámaras con elegantes y espaciosos comedores para el pasaje de 1.º y 2.º clase. Espléndidas salas de música, lectura, fumador, etc., etc. Se habla español.—Comida española. Agencia en Madrid: Alcalá, 60 bajo.—Consignatarios Joaquín Balzá, Rambla Santa Mónica, 6, entresuelo.—Barcelona.

**EL NIÑO** JOSE MARIA MORALES Y MOLINA HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 4 DE MARZO DE 1914 A LOS DOS AÑOS DE EDAD Q. G. H. Su desconsolada madre doña María Molina y Sánchez, viuda de Morales; sus abuelos paternos los Excmos. Sres. D. Ricardo Morales Yaquero, general de división, gobernador militar de Granada, y doña Dolores Urquiza; abuelos maternos los excelentísimos señores D. Manuel Molina y Molina y doña Eloisa Sánchez y Ahuja; tío carnal D. José Molina y Sánchez; primos y demás parientes, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 5 del corriente mes, á las cuatro de su tarde, desde la casa mortuoria, Pérez Galdós, 4 y 6, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 21

**La Prensa, Carmen, 18.**

**Géneros** para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Calle de Romanones, número 2.

**ABONO AUTOMOVILES** Renaults, landaulets económicos.—REGUEROS, 12 y 14

**Mayordomo** para líneas provincia Valencia, falta siendo entendido en toda clase cultivos región levantina. Sueldo mensual, 500 ptas. y casa. Sólo contestaremos cartas que envíen sello.—Trast Anunciador, P.º, núm. 9.

**DINERO** Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de día 3.

**BLUSAS DE SEDA** Desde 5 pesetas. Espey y Mina 14, principal, salidos.

**LONGINES** el mejor reloj de precisión De venta en todas las buenas relojerías.

**VINO DE PEPTONA** ORTEGA Remedio infalible contra la bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos de los pulmones. Depósito al por mayor: En Madrid, Sres. Pinar, Martín y C.º—F. Goya—Madrid y Barrio—1, Ciudad, Ancha, 119. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

**FERINOL** Remedio infalible contra la bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos de los pulmones. Depósito al por mayor: En Madrid, Sres. Pinar, Martín y C.º—F. Goya—Madrid y Barrio—1, Ciudad, Ancha, 119. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

**TUNGSRAM** EL NÚMERO UNO entre las de su clase es la LAMPARA «BUDAPEST» TUNGSRAM, hilo estirado, irrompible. NOVEDAD Lámpara Tungstram TANGO PEDIDAS EN TODAS PARTES

**BACALAO** Sin espina ni pellejo, k.º 2,50 Escocia fresco..... 2.º Langa legítimo..... 2,50 La Negrita, ALCALÁ, 41.

**¡¡¡EN CUARESMA!!!** Guisad con nuestros especiales utensilios de cocina irrompibles. Baterías completas 55 pesetas.

**TRABAJO A DOMICILIO** Necesitamos en cada provincia, señoras y caballeros que en las horas disponibles quieran dedicarse á la iluminación de las «Postales Cosmos» (sistema japonés), facilísimo, rápido, al alcance de todos.—Se trabaja en casa y sin necesidad de tener conocimiento de pintura ni de dibujo. La Casa facilita las postales, con rándolas Negro iluminadas, á 50 ptas. el millar. (Producción) mínima, 100 día (tas). Elaboración artística y divertida. Ofrecerse pidiendo detalles é instrucciones á los ESTABLECIMIENTOS COSMOS, Madrid.

**Plátanos,** 0,50 docena. Calle Ariabán, 8. **HOTEL** Cerdadilla para temporada verano Razon: Monterá, 19, Anuncios. **TUBERIAS DE ACERO** usadas para agua y cercados, J. Rivera, San Justo, 1.

**EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE LOS TIROLESES** EMPRESA ANUNCIADORA MADRID CONDE DE ROMANONES, 7, 9. ANUNCIOS EN PERIODICOS FIJACION DE CARTELES Y ESQUELAS DE IMPRESOS

**La Central Anunciadora** Agencia de Publicidad PROPIETARIO: Sebastián Borreguero Sacristán Augusto Figueroa, núm. 16. Calle de Pérez Aguirre, 10, reales frasco con pincol, Venta Gayoso, Arenal, 2, y buenas farmacias de España.

**ANUNCIANTES!** Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á LA AGENCIA CORTES. JACOBERO, 50, 1.º